

राष्ट्रिय साप्ताहिक

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक गर्नुपरेमा हामीलाई सम्झनुहोस् ।

कुनै सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा एकाकार सम्मेलन गर्नुपरेमा ६० देखि ७० जनसम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा सम्पन्न राख्नुहोस् ।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००- (पंच हजार मात्र)	कोन, फ्याक्स, इमेल

मधेश मिडिया हाउस

हनुमानस्थानचोक, अनामनगर, काठमाडौं

फोन नं. : ९७२५०९१९, ९८०८१२०२२

ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

एसिड आक्रमण पीडितको जिम्मा सरकारले लिने

काठमाडौं। प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले एसिड आक्रमणबाट पीडित सम्पूर्णको उपचार, शिक्षा र जीविकाको प्रबन्ध सरकारले गर्ने घोषणा गरेका छन् । एसिड आक्रमणबाट पीडितहरूसँग सरकारका विभिन्न संरोकारवाला मन्त्रालयका मन्त्री र प्रतिनिधिहरु समेतको उपस्थितिमा गरिएको परामर्शका क्रममा प्रधानमन्त्री ओलीले सम्बन्धित निकायलाई त्यसको व्यवस्थापनको निर्देशन समेत दिएका छन् । घटना घटेको अवस्थादेखि सम्पूर्ण उपचार खर्च, नियात औषधि खर्च, पढ्ने उमेर रहेका र पढ्न चाहने जुनसुकै उमेरकाको पढाई खर्च तथा व्यवसाय तथा रोजगारीका लागि सरकारले जिम्मा लिने प्रधानमन्त्रीले घोषणा गरेका छन् ।

गृहमन्त्री रामबहादुर थापा, कानून मन्त्री शिवमाया तुम्बाहाम्फे, महान्यायाधिवक्ता अरिण खरेल, शिक्षा, स्वास्थ्य, उद्योग र श्रम मन्त्रालयका सचिव समेतको उपस्थितिमा भएको उक्त अन्तिक्रियामा सम्बन्धित मन्त्रालय र निकायहरूलाई आ-आफ्नो कार्यक्षेत्रको जिम्मेवारी पूरा गर्न प्रधानमन्त्रीले निर्देशन समेत दिएका थिए । प्रधानमन्त्रीको घोषणा अनुसार एसिड आक्रमणबाट पीडितहरूको कानुनी उपचारका लागि अध्यादेश ब्याज, स्वास्थ्योपचारका लागि राजधानीको त्रिवि शिक्षण अस्पताल, बीर अस्पताल, पाटन अस्पताल र कीर्तिपुरस्थित बोन अस्पताललाई डीडीकेडड युनिट स्थापना गरिने छ ।

प्रधानमन्त्री ओलीले एसिड प्रहार गरेको तत्काल सम्पर्क रोक्का गरी क्षतिपूर्ति भराउने कानुनी प्रबन्ध गर्ने बताए । अपराधीबाट क्षतिपूर्ति भराउने, जाबाना असुल गराउने र उनीहरूलाई जेल सजाय गराउने उपयुक्त प्रबन्धको तयारी भइरहेको जानकारी प्रधानमन्त्रीले दिए ।

जसपामा 'पावर सेयरिङ्ग'को लडाइँ सुरु पूर्वराजपावालाहरु भागवण्डामा सीमित



महन्थ ठाकुर, राजेन्द्र महतो, महेन्द्र राय यादव, शरत्सिंह भण्डारी, राजकिशोर यादव, अनिल कुमार भ्रा

मधेशवाणी डेस्क

काठमाडौं। हतारको काम लतपत भन्ने नेपाली उखान यतिबेला जनता समाजवादी पार्टी (जसपा)मा चरितार्थ भएको देखिएको छ । हतार हतारमा एकीकरण गरेर बनेको जसपामा अहिले नेतृत्व चयनको विवाद उत्कर्षमा पुगेको छ ।

विवादकै कारण पार्टी सुस्ता बन्न थालेको छ । पार्टी एकीकरण भएको भएपछि पाँच महिना बिते पनि नेतृत्वको टुंगो अझै लाग्न सकेको छैन । नेतृत्व टुंगो लगाउन विगत डेढ महिनामा पटक पटक आन्तरिक बैठक भए पनि नेताहरु आफ्नो अडानबाट टसस नभएपछि विवाद सतहमै आउन थालेको हो ।

गत १० बैशाखमा तत्कालीन राष्ट्रिय जना पार्टी (राजपा)नेपाल र समाजवादी पार्टीबीच एकीकरण भएको थियो । पार्टी

क्र.सं.	गुट	केन्द्रीय कार्यकारिणी समिति	केन्द्रीय समिति
१	महन्थ ठाकुर	८	१५
२	राजेन्द्र महतो	८	१५
३	शरत्सिंह भण्डारी	३	४४
४	महेन्द्र राय यादव	३	४४
५	अनिल कुमार भ्रा	२	३०
६	राजकिशोर यादव	२	३०
७	अन्य (जनशक्ति, जनमुक्ति, खम्बुवानलगायत)	-	१३
जम्मा		२६	३५०

एकीकरण गरी त्यसको भोलिपटु निर्वाचन आयोगलाई जानकारी दिइएको थियो । पार्टीका शीर्ष नेता छलफलमा बस्दै

नेतृत्वको टुंगो लगाउने प्रयास गरे पनि सफल हुन सकेनन् । जसपा नेता महन्थ ठाकुर, डा. बाबुराम भण्डारी, उपेन्द्र यादव,

राजेन्द्र महतो, शरत्सिंह भण्डारी, महेन्द्रराय यादव, अशोक राई, राजेन्द्र श्रेष्ठलगायतका शीर्ष नेताहरूले नेतृत्वको

टुंगो लगाउने प्रयास जारी राखे पनि उनीहरू असफल हुँदै आएका छन् ।

साउन अन्तिम साता सम्पन्न जसपा कार्यकारिणी समितिको बैठकले जिम्मेवारी बाँडफाँट, पदाधिकारी चयन र नेताहरूको मर्यादाक्रम टुंगो लगाउन पाँच सदस्यीय पदाधिकारीलाई सचिवालय निर्माण हुँदै टुंगो लगाउन अधिकार दिएको थियो ।

पाँच जना पदाधिकारी रहने गरी सचिवालय बनाइएको र आवश्यक गृहकार्य गरेर जिम्मेवारी बाँडफाँट, पदाधिकारी चयन तथा नेताहरूको बरीपना टुंगो लगाउन अधिकार दिइएको हो । तर, सचिवालयभित्रै अधिकार बाँडफाँटको विषयलाई लिएर विवाद भएपछि अन्य काम अर्कैतमामा परेको **बाँकी अन्तिम पृष्ठमा**

गैरआवासीय मधेशी संघले पूरा गऱ्यो स्थपानाको १० वर्ष

काठमाडौं। विश्वभरि छरिएर रहेका मधेशीहरूको हकअधिकारका लागि स्थापना गरिएको गैरआवासीय मधेशी संघ (एनआरएमए)ले स्थापनाको १० वर्ष पूरा गरेको छ । गैरआवासीय मधेशी संघको स्थापना सन् २०१० सेप्टेम्बर ८ मा भएको थियो । आज १० वर्ष पूरा गरी एनआरएमएले ११औं वर्षमा प्रवेश गरेको छ । विश्वभरि रहेका मधेशीहरूलाई संगठित गर्दै



मधेश र मधेशीको हकहितमा काम गर्ने छाता संगठनको रूपमा गैरआवासीय मधेशी संघको स्थापना गरिएको थियो । एनआरएमएका संस्थापक डा.सीके राउत हुन् । उनी अमेरिका बसाइँको क्रममा विश्वभरिका मधेशीहरूलाई एक सूत्रमा बाँध्न र उनीहरूका समस्याबारे बोल्ने संगठनको रूपमा स्थापना गरेका थिए । स्थापनाको १० वर्षमा गैरआवासीय मधेशी संघले विश्वका ४५ देशमा आफ्नो संगठन निर्माण

गरीसकेको अन्तर्राष्ट्रिय समितिका अध्यक्ष तथा जनमत पार्टीका निर्देशन विभाग प्रमुख डे.बसन्त कुशावाहाले जनाएका छन् । डे.कुशावाहाका अनुसार गैरआवासीय मधेशी संघमा हालसम्म दुई लाखभन्दा बढी सदस्यहरू आवद्ध रहेका छन् । विदेशी भूमिमा पनि गैरआवासीय मधेशी संघ एउटा संशक्त, संगठित र प्रभावकारी संगठनको रूपमा स्थापित भएको उनी बताउछन् । १०औं वर्षकोनिम्बको उपलक्ष्यमा एनआरएमएमा आवद्ध सम्पूर्ण पदाधिकारी, सदस्य तथा श्रमैच्छकहरूमा डे. कुशावाहाले शुभकामना र धन्यवाद व्यक्त गरेका छन् ।

समय-सन्दर्भ

गजेन्द्र ठाकुर

भोकै मर्नुभन्दा राज्यले हामीलाई गोली ठोकेर मारोस्

हाफो नाई अर्थिकहरूको अवस्था साह्रै दयनीय छ । गत चैत ११ गतेदेखि नै राज्य जसरी लकडाउन घोषणा गर्‍यो र अहिले लकडाउनलाई अर्को मोडल दिएर निष्ठाकाको नाम दिएर अहिले पनि त्यही अवस्थामा छ । लगभग ६ महिना विलम लागेको छ । यो अवधिमा दैनिक ज्यालादारी गरेर खाने असंशुद्ध अन्नकाण्ड फुकटै मकामा छन् । अन्य सबै व्यवसायहरू लुम्बिनेहरूका छन् तर नाई व्यवसायीहरूलाई पटकै खोल्न दिइएको छैन । कतिपय ठाउँहरूमा घरभेटाइरहेले पनि साईँ दु-छ विडरहेका छन् । नाईहरूले सुरक्षाका मापदण्ड अपनाएर दाही-कपाल काट्दा कोरोना लाग्छ त ? लायैन नि ।

अब हामी केही दिनसम्म पर्खिन्छौं, यो अवधिभित्र राज्यले हाफो लागि कुनै वातावरण मिलाएन भने आन्दोलन गर्ने बाध्य हुन्छौं । माइतिघरमण्डला र सिंहदरवार अगाडि आन्दोलन गर्छौं । अन्य कुनै विकल्प छैन । पसल खोल्न गऱ्यो, घरभेट्टीले कोरोना सधैँ भनेर खोल्न दिँदैन । राज्यका फ्रन्ट प्रशानको व्यवहार हामीप्रति त्यस्तै छ । तर किन जानुस् त्यबो भीडमाड हुन्छ, किनभने पसलमा पनि त्यही अवस्था छ । हाइवेयर पसल खोल्न भनेको छ, त्यहाँ पनि औतिक

कोरोनाले मरेको छ ? बढी उपेन्द्रका र रोग लागेकाहरू मरेछन् । काम गर्ने मान्छेलाई काम पनि गर्न दिइने र अर्को खाने व्यवस्था पनि गर्दैन । कोरोना भनेको केही पनि होइन भने सबैले बुझिसकेको छ । ६-६ महिना भइसकेको । महामारी भनेको यस्तो हुन्छ ? हामीलाई पनि थाहा छ कि महामारी भनेको एक दिनमा हजारौं हजार मान्छे मर्छन् । मान्छेलाई गाड्ने र जलाउने ट्राउट्टी हुँदैन । राम्रो मान्छे पनि महामारीको नाम सुन्दा डरछ । योका साथ दुई सय मान्छे त त्यतिकै मर्छन्, रोगव्याधि र आफ्नो आयु गतिले मारिहेका छन् । कोरोनाले दैनिक मारिहेको तय्यक आइरहेको छ । तर मनेहरू कोही किन्हीं पीडित हुन्, कोही हृदयरोगी छन्, कोही ढाड्याडिउजका रोगीका छन् । कोरोनाबाट केही भएको छैन नेपालमा । जानी-जानी भोकमरी ल्याउने सरकारको नाटक हो । हाफो यहाँ त आन्ध्रहत्या गरेर तीन हजारभन्दा बढी मान्छे मारिसके । यसका लागि यो शोनी सरकार र राज्यलाई कारवाही हुनुपर्ने ? मान्छेहरू किन आत्महत्या गर्छन् भनेर राज्यले अनुसन्धान गर्नुपर्नेो नि । कोही भोकभोकै मारिहेका छन् भने कोही घरभेट्टीको तनावले मारिहेका छन् । नेपालमा अहिलेसम्म एउटा पनि स्वस्थ मान्छे कोरोनाबाट मरेको छैन । अन्य रोगहरूबाट मर्छन् तर कोरोनाले नै मर्‍यो भन्छन् ।

(ठाकुर, नेपाल नाई ट्रेड युनियनका केन्द्रीय अध्यक्ष हुन् ।)

'रोग लाग्ने नदिनु, प्रयत्न तपाईंको केही भए, उपचारमा साथ दिने बाचा हाम्रो'

रु. ५० लाख सम्म

घातक रोगहरूको उपचार सवै

नेपाल लाइफ इन्सुरेन्स कम्पनी लि.

सम्पादकीय

बीपी र मधेश

प्रथम जन्मनिर्वाचित प्रधानमन्त्री बीपी कोइरालाको १०७ औं जन्मजयन्ती विभिन्न कार्यक्रम बृधवार देशभर मनाइएको छ। यस पटक कोरोना महामारीका कारण नेपाली कांग्रेसले बीपी कोइरालाको १०७ औं जन्मजयन्ती भन्नुअल रुपमा मनाएको छ।

नेपालमा प्रजातन्त्रको स्थापना एवं पुनर्स्थापनाका लागि संघर्ष गरेका कोइरालाको विसं १९७१ भदौ २४ गते जन्म भएको थियो। भारत निर्वासनकै क्रममा जहानियाँ राणा शासनको अन्त गर्न विसं २००२ मा बीपीको नेतृत्वमा नेपाली राष्ट्रिय कांग्रेस स्थापना भयो। प्रजातन्त्र स्थापना नै मुख्य लक्ष्य लिएर सुवर्ण शम्शेरको नेतृत्वमा २००६ सालमा स्थापना भएको नेपाल प्रजातन्त्र कांग्रेसका वीच एकाता भएपछि २००७ सालको कानून सफल भयो। दुवै दल एकीकृत भई वनेको नेपाली कांग्रेस अहिले सफल प्रमुख प्रतिपक्षी दलका रुपमा क्रियाशील छ।

क्रान्तिको सफलतापछि मोहन शम्शेरको नेतृत्वमा वनेको राणा-कांग्रेस सरकारमा बीपी गृहमन्त्री बने। विसं २०१५ को आमनिर्वाचनमा कांग्रेसले दुई तिहाइ बहुमत प्राप्त गरेपछि प्रथम जन्मनिर्वाचित प्रधानमन्त्री बनेका कोइरालाले नेपालमा राष्ट्रियता, प्रजातन्त्र र समाजवाद स्थापनाका लागि राजनीतिक नेतृत्व प्रदान गरे।

कांग्रेसले घोषित रूपमा मधेशलाई आफ्नो राजनीतिक शक्तिको केन्द्र मान्दामान्दै पनि उल्लिखित बीपीको राजनीतिक सोचलाई भने अझैसम्म बुझ्न खोजेको देखिँदैन।

विसं २०१७ पुस १ गते जन्मनिर्वाचित सरकार अपदस्थ गरिएपछि कोइरालालागलगत नेतालाई सिंहदरवारमा बन्दी बनाइएको थियो। विसं २०२५ मा स्वास्थ्य परीक्षणका लागि जेलमुक्त भएका कोइरालाले आठ वर्षसम्म भारतमा निर्वासित जीवन बिताएका थिए। भारतमा निर्वासित भएर प्रजातन्त्र पुनर्स्थापनाका पक्षमा संघर्ष गर्दा राष्ट्रियता कमजोर भएको विश्लेषण गरी आठ ज्वान मुद्दाको पूर्वाह नगरी २०३२ साल पुस १६ गते राष्ट्रिय एकाता तथा मेलमिलापको नीति लिई उनी स्वदेश फर्किएका थिए। बीपीले अपनाएको मेलमिलापको नीति आज पनि मुलुकको राजनीतिमा उर्तिकै सान्दर्भिक छ। क्यान्सर रोगले विपीको विसं २०३९ साउन ६ गते निधन भयो।

मधेशमा बढिरहेको जनसंख्या र त्यसको महत्वपूर्ण अर्थ-राजनीतिक भूमिकालाई बीपीले त्यतिबेला नै प्रस्टसँग औल्याएको देखिन्छ। तर त्यो महत्व बुझेर पार्टी र मुलुकको राजनीति तयार गर्न भने नेपाली कांग्रेस चुकिरह्यो। कांग्रेसले घोषित रूपमा मधेशलाई आफ्नो राजनीतिक शक्तिको केन्द्र मान्दामान्दै पनि उल्लिखित बीपीको राजनीतिक सोचलाई भने अझैसम्म बुझ्न खोजेको देखिँदैन।

एकातिर, मुलुकको आर्थिक प्रभुत्व पहाडी भूभागबाट उल्लेख्य रूपमा मधेशतिर सर्नेको भन्दै आधा आधा शक्ति बाँड्नको अग्रगण्य आवश्यक छ। तथ्यांकगत हेर्दा सुविद्यावाट बन्चितसमुदाय पनि धी दुईटा प्रवेशमा अन्यको तुलनामा अन्धविध्वंस छ।

वालविकास अथवा कक्षा १ मा भर्ना भएका बालबालिकहरु सतप्रतिशत विद्यालयस्तरिय शिक्षा पनि पुरा गर्न नसक्नु दुःख विषय त हो। तर साक्षरता कक्षागत साक्षर भएर पनि पुनः विद्यालयमा छिर्नेका बालबालिकहरु निरन्तरता दिन नसक्नुमा कमजोरी अभिभावक, विद्यालय र नीति निर्माणको भनेर आरोप लगाउने उग्रहृदय छ।

सुविद्यावाट बन्चित भएका समुदायलाई साक्षर माथि गर्ने अथवा विद्यालय उपेका बालबालिका छुन भने विद्यालयस्तरिय शिक्षा पूरा गर्ने बातावरणको सुनिश्चितता गर्नु आवश्यक छ। सही वा गलत छुटाउनु सक्ने ज्ञान भए अथवासामा आधारित जीवनपर्यन्त सिकाइले जीवनयापन सहज बनाउने छ। नेपाललाई पूर्ण साक्षर बनाउने सपना आफैमा चुनौतीपूर्ण छ किनकी सुविद्यामा बन्चित समुदाय साक्षरतावाट निकै टाढा देखिन्छन्।

बन्चित र विपन्नका लागि साक्षरता

नेपालका हरेक नागरिकसम्म शिक्षाको पहुँच सहज बनाउन संविधानको मौलिक हक मै यसको व्यवस्था गरेको छ। विद्यालयस्तरिय शिक्षावाट आर्थिक विपन्नता, विद्यालयसम्मको दूरी, घरपरिवारका कामले बालिकामात्र नभई बालकहरु समेत बन्चितहुने गरेका छन्।

विद्यार्थी जीवनबाट बन्चित, विपन्न समुहलाई राज्यले पुर्ण राज्यसंग सहकार्य गरि गैरसरकारी संस्थाहरुले साक्षर हुने अवसर दिइएको देखिन्छ। किशोरीकिशोरी शिक्षा, ग्रीह शिक्षा, गृहणी शिक्षासहितका नमुना एवं जीवन कक्षाहरु साक्षरता हुने अवसर शिक्षाको पहुँचवाट दूर रहेकाहरुले प्राप्त गरेका छन्। सहभागी केन्द्रित कक्षाहरु भएकोले समय अनुकूल विद्यालयको कक्षा कोठा एवं समुदायकै कुनै कोठामै साक्षर भएकाहरुले जीवनपर्यन्त सिकाइलाई सहज रूपमा व्यवहारमा उतार्ने गरेको देखिन्छ।

जीवनपर्यन्त सिकाइ अनुभवमा आधारित सिकाइ पनि हो। साक्षर भएपछि व्यवहारमा तै जानलाई उपयोग गर्न जीवनपर्यन्त सिकाइ निरन्तर निश्चिदै जान्छ। सुविद्यावाट बन्चित समुहमा साक्षरताका ज्योती फोँटिएपछि किशोरी किशोरीहरुले पुनः विद्यालयको कक्षा कोठामा मूलधारकै शिक्षा प्रणालीमा समाहित भएका उदाहरणहरु हिमाल, पहाडमा मात्र नभई तराई मधेशका कुनाकाणामा हेर्न सकिन्छ। ग्रीह अथवा गृहणी शिक्षावाट साक्षर भएकाहरु बुद्धला विद्यालयमा टहनपाठशालाई निरन्तरता दिएका खबरहरु सुन्न र हेर्न पाइन्छ।

हुनत जाति, भाषा, क्षेत्र, भूगोल अथवा विपन्नताकै कारणले सिमान्तकृत भएका समुदायलाई साक्षर हुन पाउनु उत्सव जस्तै हुनेगर्छ। राज्यले ती विपन्नहरुलाई सिमान्तकृत पार्न खोजेको भए शिक्षाको कक्षलाई मौलिक हकमा किन राख्ने छ भनेर प्रश्न गर्न सकिन्छ। तर समुदायभित्र बसिबसिकै वगीय भेद र शिक्षाभन्दा घरपरिवारमा बन्दी बनाइएको थियो। विसं २०२५ मा स्वास्थ्य परीक्षणका लागि जेलमुक्त भएका कोइरालाले आठ वर्षसम्म भारतमा निर्वासित जीवन बिताएका थिए। भारतमा निर्वासित भएर प्रजातन्त्र पुनर्स्थापनाका पक्षमा संघर्ष गर्दा राष्ट्रियता कमजोर भएको विश्लेषण गरी आठ ज्वान मुद्दाको पूर्वाह नगरी २०३२ साल पुस १६ गते राष्ट्रिय एकाता तथा मेलमिलापको नीति लिई उनी स्वदेश फर्किएका थिए। बीपीले अपनाएको मेलमिलापको नीति आज पनि मुलुकको राजनीतिमा उर्तिकै सान्दर्भिक छ। क्यान्सर रोगले विपीको विसं २०३९ साउन ६ गते निधन भयो।

आर्थिक रूपले विपन्न अथवा समाजिक, सांस्कृतिक रूपले पछाडि परिएका समुदायमा शिक्षाको शिक्षाप्रतिको वित्तुणा हुने कारणको खोजी विना साक्षर बनाउने अभियान अथवा जीवनपर्यन्त सिकाइलाई सक्रियता गर्ने कुरा मिथ्या नै हो। फिर्ता पढ्ने वा मृत्युमा जान्ने भन्ने कुरा नै बुझाउने र पढाउनुपर्ने पहिलो प्राथमिकता हुनुपर्छ। पढेर वा शिक्षा आफ्नै जीवन र्थीमा लम्कृत समुदाय अथवा कुनै विपन्न परिवारका सदस्यले कसरी सफलता हासिल गरे भन्ने कुराको जानकारी र ज्ञान दिनुनु अतिकै आवश्यक छ।

नेपालको साक्षरता दर ६४.७५ भन्दा कम पनि कम साक्षरता रहेको प्रदेश-२ र कर्णालीलाई साक्षरता कक्षा, जीवनपर्यन्त सिकाइको अग्रगण्य आवश्यक छ। तथ्यांकगत हेर्दा सुविद्यावाट बन्चितसमुदाय पनि धी दुईटा प्रवेशमा अन्यको तुलनामा अन्धविध्वंस छ।

वालविकास अथवा कक्षा १ मा भर्ना भएका बालबालिकहरु सतप्रतिशत विद्यालयस्तरिय शिक्षा पनि पुरा गर्न नसक्नु दुःख विषय त हो। तर साक्षरता कक्षागत साक्षर भएर पनि पुनः विद्यालयमा छिर्नेका बालबालिकहरु निरन्तरता दिन नसक्नुमा कमजोरी अभिभावक, विद्यालय र नीति निर्माणको भनेर आरोप लगाउने उग्रहृदय छ।

सुविद्यावाट बन्चित भएका समुदायलाई साक्षर माथि गर्ने अथवा विद्यालय उपेका बालबालिका छुन भने विद्यालयस्तरिय शिक्षा पूरा गर्ने बातावरणको सुनिश्चितता गर्नु आवश्यक छ। सही वा गलत छुटाउनु सक्ने ज्ञान भए अथवासामा आधारित जीवनपर्यन्त सिकाइले जीवनयापन सहज बनाउने छ। नेपाललाई पूर्ण साक्षर बनाउने सपना आफैमा चुनौतीपूर्ण छ किनकी सुविद्यामा बन्चित समुदाय साक्षरतावाट निकै टाढा देखिन्छन्।

साक्षरता प्रतिशत दुईवर्षमा केही बृद्धि नभएको होला भन्नु गलत हो। साक्षरता शिक्षा चढैमा सबै सहभागी साक्षर हुने दावी गरियो भने साक्षरता सतप्रतिशतभन्दा बढी पुगेको हुनसक्ने देखिन्छ। साक्षरता अभियान अन्तर्गत २०७५ सालमा गरिएको एक कार्यक्रमा ६० वर्षसम्मका मानिसहरुको साक्षरता दर ९५.५४ प्रतिशत पुगेको दावी गरिएको थियो।

अनुगमन र मूल्याङ्कनले सिकाई मापन नभएसम्म साक्षर भएको र ती व्यक्ति अब जीवनपर्यन्त सिकाइलाई अभ्यासमा ल्याउन सक्न भएको दावी गरिनु दुःख हुनसक्छ। वा एउटै मोडलले नै शिक्षा, पढाइ, तराई र मधेशका वासिन्दा साक्षर हुनसक्छन् ? के सिकाइको स्तर एउटै छ ? के आर्थिक र समाजिक अवस्था एउटै छ ?

जवसम्म यी प्रश्नहरुको सुझ उत्तर नआएसम्म सुविद्या बन्चित समुदायमा ज्ञान र शिक्षाको ज्योती पुग्यो भनेर दावी गर्नु अनुचित ठहर्छ। अझैसम्म धेरै सीमान्तकृतहरु विद्यालयवाहिर निकट्टु छत्रमा भेटिन्छन्। पेशा पाउने वा नपाउने काममा दिनभरि अग्र गरि रहेका देखिन्छन्। ती बालबालिका र अभिभावकलाई बालअधिकार र संविधानमा लेखिएको शिक्षासम्बन्धी मौलिक हक कहिल्यै नसुकेको संगीत जस्तै लाग्छ। आवश्यकतामा आधारित शिक्षा र ज्ञान एउटा पाटो हो भने साक्षरता सबैका लागि आवश्यकता अर्को पाटो हो। पहिलो थ्ये उमेर पुगेका बालबालिकलाई विद्यालयमा सतप्रतिशत भर्ना, टिकाउने र पछि विकासनेसम्म बनाउने जिम्मेवारी विद्यालयको हो। तर अभिभावकले सहयोग गरेको खाडमा मात्रै।

अभिभावकले आर्थिक विपन्नता वा अन्य कारणले आफ्नै सन्तानको बालापन र अधिकार खोस्यो पाउनुपर्छ। दोस्रो अवसरका रूपमा प्राप्त हुने साक्षरता कक्षाहरुमा समेत सामेल नगराई आफ्नै सन्तानहरुमाथि अन्याय गरेका बृद्ध उदाहरणहरु समाजमा भेटिन्छन्। अभिभावकलाई पहिला विषयवस्तुको विषय दिएर शिक्षाका लागि चोर्ने बनाउनु कोसलको होइन। अध्ययनको क्रममा शिक्षाकर्ताकै कारण विद्यालय छोडेका बाबानहरुका र पुनः साक्षर भई विद्यालय भर्ना भएका विद्यार्थी अध्ययन पूरा गर्न नसक्नु देखिएको छ। तसो पक्ष हो समाजले शिक्षाप्रति बनाएका केही भ्रमहरु, जसले साक्षर भएपछिमात्र स्वीयपैसा कमाएको उदाहरण पेश गर्न पछि पर्दैन।

२००४ सालमा आधार शिक्षाको थालनीले लेख साक्षरता शिक्षाको औषधकारिक प्रारम्भ भएको हो। सातदशक नीतिगत भएका समूहको शतप्रतिशत साक्षर बनाउनु नसकिएको तथ्य भुल्न सकिँदैन। २०१२ सालदेखि योजनाबद्ध रूपमा सुरु भएको ग्रीह शिक्षाका रूप र स्वरुप अझैसम्म कायम छ। समय समयमा राष्ट्रिय साक्षरता अभियान पनि नचलेको होइन। तर यसको प्रभाव मूल्याङ्कन हापी अझैसम्म सीमान्तकृत समुदायमा साक्षरताको ज्योती जगाउनु नसकेको नजिता आउँछ। जीवनपर्यन्त शिक्षा पैरो शिक्षा अथवा आवश्यकता र अत्यासमा आधारित शिक्षाले साक्षरताको स्तर केही हदसम्म बढाउनेभन्दा पनि जीवनयापनमा सहजता ल्याउने देखिएको छ।

२०१२ सालमा राष्ट्रसंघीय वैश्विक, वैज्ञानिक तथा सांस्कृतिक कोष युनेस्कोले विषयमा ५४ करोड ९० लाख फ्रँड पढ्न लेख्न समेत नजानेको तथ्याङ्क सार्वजनिक गरेको थियो। यस्ता नजान्नेमा दुई तिहाई महिला छिन्। विषयको परिशोधनले नेपाल पनि फरक छैन। साक्षरता र जीवनपर्यन्त शिक्षालाई लैरिक्न सक्षमताका आधारमा आगाडि बढाउनुपर्ने देखिन्छ। यस

विषयमा थुप्रै बहसहरु पनि भएकै छन्। साक्षरताका बाधक पाठ्यक्रम त होइन भनेर यसबारे पनि सोचगर्नु हुनु आवश्यक छ। हरेक नेपाली साक्षर नभएपनि मुर्ख छैनन् भन्ने जगजाहेर छ। परम्परागत शिक्षण विधि अनुसारको पाठ्यक्रम बनाउनु साक्षरताको प्रतिशत बढाउनु मद्दत मिल्ने विश्वास छ।

अनौपचारिक एवं निरन्तर सिकाइ दोस्रो पक्ष हो किनभने पहिलो पक्ष छुट्टै गाण्डा माथि यो उपलब्धभूल्क हुनसक्छ। अहिलेको समयमा सुचना प्रविधिको प्रयोग, सामान्य हिासाबिकिताव, सामान्य लेख पढाइ साक्षरताको श्रेणीमा राखेको छ। पुनः संवेद्य गतिगो भने हाल समकक्षता दिने साक्षरताको परिभाषाको हालसम्म शिक्षा मन्त्रालयले गरेका दबीहरुमाथि अनुसन्धान गर्नुपर्ने देखिन्छ।

सन् २०२२ मम्मामा समावेशी, सुरक्षित र संरक्षित बातावरणमा सबैभन्दा पिछाडिएकासहित देशका सम्पूर्ण बालबालिकालाई पूर्वाधारभक्त तथा आधारभूत शिक्षा सुनिश्चित गर्ने लक्ष्य अन्तर्गत कार्यान्वयन शिक्षा विषय क्षेत्र सुधार योजना(एसएसडीपी), सन् २०१६-२०२२) निर्देशित छ। अनौपचारिक शिक्षा क्षेत्रमा समेत केही कामहरु भने योजना सन्धुक्त राष्ट्र बाल कोष (युनिसेफ) ले अनौपचारिक शिक्षाका माध्यमबाट विद्यालयमा हिला वा पहिलोपल्ट उपस्थित भएका किशोरीकिशोरी सशिक्षित, जीवउपयोगी सीपहरुमा आधारित पाठ्यक्रम निर्माण तथा अनौपचारिक शिक्षाको सामाजिक संरचना निर्माणको कामहरुमा सघाउँदै आएको छ। युनेस्कोले समेत अनौपचारिक शिक्षामा भूमिका बेल्दै आएको छ।

सुविद्या बन्चित समुहमा साक्षरता एवं जीवनपर्यन्त सिकाइको पहुँच विस्तारका लागि केही महत्वपूर्ण पाटोहरु छन्। यसबारे अध्ययन र अनुसन्धान भइसकेको हुनसक्छ। साक्षरताको स्तर मापन गर्दा भाषागतभन्दा पनि विषयवस्तुको ज्ञान, प्रविधिसँगको सहकार्य वा जानकारीलाई महत्वपूर्ण मानिनुपर्छ। तराईका कुनै ठाउँमा नेपालीभन्दा उसको आफ्नो मातृभाषामा विषयवस्तुको जानकारी छ भने त्यस्तालाई साक्षर मान्ने कि नमान्ने ?

सर्वसहित वा सर्वशिक्षित साक्षरको परिभाषा बनाउनु, त्यसमा पनि सुविद्या बन्चित समुहलाई पहिला विषयवस्तुको ज्ञान दिने कि प्रविधिको भनेर निश्चयील गर्न जरुरी छ। अझैसम्म धेरै यस्ता सीमान्तकृत समुदाय छन्, जसले सुचना प्रविधिका साधनहरु पनि देखेका भएतापनि। सुचना प्रविधिको साधन नै नदेखेकालाई कसरी साक्षर बनाउने भनेर एक पटक सोच्नुपर्ने आवश्यकता छ। यसमा सधीय, प्रादेशिक तथा स्थानीय सरकारका नीति निर्माणहरु मास्तिफ मन्थन गरेर गुठी दिव्यज्ञान दिनसक्छ।

फरक सोच र शैलीका साथ हिमाल, पहाड, तराई, मधेशमा जातीय, भाषिक, सामाजिक एवं सांस्कृतिक रूपले सुविद्या बन्चित भएका समूहको पहिचान र शिक्षा एवं जीवनपर्यन्त सिकाइको पहुँच विस्तारका लागि पंचवर्षीय योजना आवश्यक छ। देश संघीय प्रणालीको अत्यासमा रहेकोले साक्षरताको प्यारेटीका लागि अर्धव्यापक योजनाहरु संशोधन आवश्यक छ। आवश्यकतामा आधारित साक्षरता शिक्षा, उपभोग र उपयोगका विषयहरुले निर्देशित हुनु पनि आवश्यक छ। साथै भाषागत एवं जातीय सहभाव हुनु उतिकै आवश्यक छ। सुविद्यावाट बन्चित समुहलाई सुविद्या सम्यन्त समूहसँग नै शैक्षिक अभ्यास र जीवनपर्यन्त सिकाइको अत्यासमा लगाउनु पनि फलदायी नै हुनेछ।

यसलाई गरिवी निवारणका लागि बहुआधारिक साक्षरता पाठ्यक्रमको ज्ञान, परम्परागत ज्ञान, सुचनाप्रविधिको ज्ञान र वित्तीय ज्ञान अथवा एकीकृत साक्षरता र जीवनपर्यन्त सिकाइ कार्यक्रम कार्यान्वयन गरि सुविद्या बन्चित समुदायलाई अग्रगोचामा ल्याउनु आवश्यक छ। धेरैले वित्तीय ज्ञानलाई पाठ्यक्रमकै ज्ञानमा राखेका छन्। तर मेरो बुझाइमा यो थोरै फरक छ। अहिले धेरै ठाउँमा साक्षर नभएका खासगरि महिलाहरु विभिन्न समूहमा साक्षर भई



राकेश प्रसाद बौधरी

सुविद्या बन्चित समूहमा साक्षरता एवं जीवनपर्यन्त सिकाइको पहुँच विस्तारका लागि केही महत्वपूर्ण पाटोहरु छन्। यसबारे अध्ययन र अनुसन्धान भइसकेको हुनसक्छ। साक्षरताको स्तर मापन गर्दा भाषागतभन्दा पनि विषयवस्तुको ज्ञान, प्रविधिसँगको सहकार्य वा जानकारीलाई महत्वपूर्ण मानिनुपर्छ। तराईका कुनै ठाउँमा नेपालीभन्दा उसको आफ्नो मातृभाषामा विषयवस्तुको जानकारी छ भने त्यस्तालाई साक्षर मान्ने कि नमान्ने ?

वित्तीय कारोबारमा सहभागी हुने गरेका छन्। यसमा अबड हुनेहरुमध्ये धेरैजसो पहुँच भएका समुदायका छन्। तथयं अनौपचारिक शिक्षामा फर्क वित्तीय साक्षरतालाई एकीकृत रूपमा आगाडि ल्याएर साक्षरताको अर्थले सुविद्याबन्चित बालबालिकलाई पहिला विषयवस्तुको ज्ञान दिने कि प्रविधिको भनेर निश्चयील गर्न जरुरी छ। अझैसम्म धेरै यस्ता सीमान्तकृत समुदाय छन्, जसले सुचना प्रविधिका साधनहरु पनि देखेका भएतापनि। सुचना प्रविधिको साधन नै नदेखेकालाई कसरी साक्षर बनाउने भनेर एक पटक सोच्नुपर्ने आवश्यकता छ। यसमा सधीय, प्रादेशिक तथा स्थानीय सरकारका नीति निर्माणहरु मास्तिफ मन्थन गरेर गुठी दिव्यज्ञान दिनसक्छ।

फरक सोच र शैलीका साथ हिमाल, पहाड, तराई, मधेशमा जातीय, भाषिक, सामाजिक एवं सांस्कृतिक रूपले सुविद्या बन्चित भएका समूहको पहिचान र शिक्षा एवं जीवनपर्यन्त सिकाइको पहुँच विस्तारका लागि पंचवर्षीय योजना आवश्यक छ। देश संघीय प्रणालीको अत्यासमा रहेकोले साक्षरताको प्यारेटीका लागि अर्धव्यापक योजनाहरु संशोधन आवश्यक छ। आवश्यकतामा आधारित साक्षरता शिक्षा, उपभोग र उपयोगका विषयहरुले निर्देशित हुनु पनि आवश्यक छ। साथै भाषागत एवं जातीय सहभाव हुनु उतिकै आवश्यक छ। सुविद्यावाट बन्चित समुहलाई सुविद्या सम्यन्त समूहसँग नै शैक्षिक अभ्यास र जीवनपर्यन्त सिकाइको अत्यासमा लगाउनु पनि फलदायी नै हुनेछ।

यसलाई गरिवी निवारणका लागि बहुआधारिक साक्षरता पाठ्यक्रमको ज्ञान, परम्परागत ज्ञान, सुचनाप्रविधिको ज्ञान र वित्तीय ज्ञान अथवा एकीकृत साक्षरता र जीवनपर्यन्त सिकाइ कार्यक्रम कार्यान्वयन गरि सुविद्या बन्चित समुदायलाई अग्रगोचामा ल्याउनु आवश्यक छ। धेरैले वित्तीय ज्ञानलाई पाठ्यक्रमकै ज्ञानमा राखेका छन्। तर मेरो बुझाइमा यो थोरै फरक छ। अहिले धेरै ठाउँमा साक्षर नभएका खासगरि महिलाहरु विभिन्न समूहमा साक्षर भई

मधेशमा जनमत पार्टी बाहेक अरु कसैको सम्भावना छैन

पेशाले इलेक्ट्रिकल इन्जिनियर तथा प्रोजेक्ट म्यानेजमेन्टमा एमबीए गरेका कुशवाहा प्रदेश २ अन्तर्गत रौतहट जिल्लाको बौधीमाई नगरपालिकाका बासिन्दा हुन्। आफ्नो कौशलताका कारण उनी मध्यपूर्वमा सन् २०१६ मा 'इन्जिनियरिङ्ग अफ द इयर' र सोही वर्ष मध्यपूर्व र अफ्रिकामा 'इन्जिनियरिङ्ग एक्सेलेन्स अवार्ड'बाट पनि सम्मानित भएका हुन्। यसका साथै सन् २०१९ मा मध्यपूर्वमै उनी 'स्टेनबल टूरिज्म अवार्ड'बाट पनि सम्मानित भए। नेपालका थुप्रै पाँचतारे होटलहरूमा उनी इन्जिनियरिङ्ग डाइरेक्टरका रूपमा पनि सेवा गरिसकेका छन्। यसका साथै उनी मध्यपूर्व, अफ्रिका, युरोप, अमेरिकाका साथै ५० भन्दा बढी मुलुकहरूको भ्रमण गरिसकेका छन्। उनी स्काइ क्लब नेपालको संस्थापक सदस्य, नेपाल तराई इन्जिनियर समाज, तराई विद्यार्थी समाज, गैरआवासीय मधेशी संघ, मधेश राहत कोष र रौतहट छात्रवृत्ति कार्यक्रममा पनि आवद्ध छन्। गैरआवासीय मधेशी संघको अन्तर्राष्ट्रिय कमिटीको अध्यक्ष र जनमत पार्टीको विदेश विभाग प्रमुख कुशवाहासँग गरिएको कुराकानीको सम्पादित अंशः

० गैरआवासीय मधेशी संघ (पनजाएएमए)ले पनजाएएमएको एक वल्लक आफ्नो कुरो हो। यो एक वल्लकको समय कसरी रह्यो ?

— हामीले गैरआवासीय मधेशी संघको स्थापना सन् २०१० सेप्टेम्बर ८ का दिन गरेका हो। यसको संस्थापक अध्यक्ष डा सीके राउत हुनुहुन्छ। सुन्वाती अवस्थामा हामीले मधेशमास्त्री डकुमेन्टेशन बनाउने, विभिन्न तथ्याङ्कहरू संकलन गर्ने र विवरणभरि छोरार रहेका मधेशीहरू माफ देखायो। हेरकाम मन्त्रबन्धमा मधेशीहरू जानकारी दिने कामहरू गर्नुपर्ने। साथै, डा सीके राउतले लेख्नुभएको 'मधेश का इतिहास' नामक पुस्तक पनि प्रकाशन गर्नुपर्ने। त्यसपछि विभिन्न देशहरूमा हाम्रो सांगठनहरू विस्तार गर्न थाल्यौं। आजको दिनसम्म विदेशमा आउने गैरआवासीय मधेशी संघलाई ५५ वटा देशमा विस्तार गरिसकेका छौं।

राजत हुनुहुन्छ, उहाँले आभिले जनमत पार्टी भनेर चयन गर्नुभयो छ। भनेर, यो पनजाएएमए जनमत पार्टीले फुट्टा झण्डा खस्यो हो ?

— निश्चितरूपमा गैरआवासीय मधेशी संघ जनमत पार्टीको एउटा भाग संगठन नै हो र त्यहीअनुसार नै हामीले यसलाई अगाडि बढाइरहेका छौं। सुरुमा हाम्रो स्वतन्त्र मधेश गठबन्धनको जुन अवधारणा थियो त्यसमा हामीले अहिले मधेशमा स्वराज स्थापना हुनुपर्छ, जनता राज स्थापना हुनुपर्छ भन्ने अवधारणाका साथ नै अगाडि बढिरहेका छौं। सरकारी तथ्याङ्कअनुसार विश्वमा करिब ७ लाख मधेशीहरू छन्। यो ७ लाख मधेशीमध्ये करिब २ लाख मधेशीहरू हाम्रो सांगठनमा आवद्ध भइसकेका छन्। खासगरी, उहाँहरू युवावर्गका साथीहरू हुन्। नेपालमा काम नपाएर, रोजगार नपाएर विदेशमा आएर जाग्य भएर काम गर्ने युवाहरू हुन्। उहाँहरूले

स्वरोजगार गर्ने हामीले योजना पनि बनाएका छौं। खासगरी मधेशको कृषिमा आधुनिकीकरण गर्ने, साना र मझौला उद्योगहरू स्थापना गर्ने कामतिर लागिरहेका छौं। प्रत्येकीयमा हामीले राजनीतिक प्रशिक्षण पनि दिने गरेका छौं। मधेशमा जनमत राजनीतिक परिवर्तन हुँदा तबसम्म सामाजिक र आर्थिक परिवर्तन सम्भव छैन। विदेशबाट फर्किने साथीहरू जनमत पार्टीमा आवद्ध भएर आउने चुनावमा स्वयम् सेवकको भूमिका खेल्ने र राजनीतिक परिवर्तन गर्ने अवधारणाका साथ हाम्रा कार्यक्रमहरू अगाडि बढिरहेका छन्।

० जनमत पार्टीले १० लाख युवाको रोजगारीको अवधारणा ल्याएको थियो, कसरी रोजगारी सिर्जना गर्ने त ?

— एउटा उदाहरणको रूपमा मेरो गृहजिल्ला रौतहटको बौधीमाई नगरपालिकालाई नै हेरो। बौधीमाई नगरपालिकाको पूरै क्षेत्रफल करिब ३२ वर्ग किलोमिटर हो। यसोभन्दा कृषियोग्य

उपभोग्यका बस्नुहुन्छ आफ्नै ठाउँमा उत्पादन गर्ने सक्छौं। त्यसका लागि बौधीमाई नगरपालिकाका लागि दुई सर्वेक्षण दुई समय पचास वटा साना तथा मझौला उद्योग निर्माण गर्ने आवश्यकता देखिन्छ। त्यो संख्यामा यदि हामीले उद्योगहरू लगाउन सक््यौं भने प्रत्येक उद्योगमा ५ देखि १० जनासम्मले रोजगारी पाउने अवस्था हुन्छ। भनेपछि एउटा नगरपालिकामा एक हजारदेखि १५ सय जनाले सिधै रोजगारी पाउने अवस्था हुन्छ। यसरी नै मधेशभरिकै सबै जिल्लालाई हिसाब गर्ने हो भने १० लाखभन्दा बढीले रोजगार पाउने अवस्था सिर्जना गर्न सकिन्छ।

० तर युवा वर्गलाई कृषिप्रति प्रेरित कसरी गर्ने ?

— यसलाई आधुनिकीकरणको रूपमा देखाउन सक्नुपर्छ। विश्वमा काम गर्ने कामदारहरूको औसतमा ३० देखि ४५ हजारसम्म प्रति महिना अर्थात् वर्षको ४-५ लाख हुन्छ।



ई.बसन्त कुशवाहा
गैरआवासीय मधेशी संघका अन्तर्राष्ट्रिय समिति अध्यक्ष तथा जनमत पार्टीको विदेश विभाग प्रमुख

- हामीले मधेशको मुद्दा र पहिचानलाई अन्तर्राष्ट्रियकरण गर्नुका साथै मधेशीहरूले विदेशमा भोग्ने समस्याहरूलाई पनि समाधान गर्ने प्रयास गरिरहेका छौं।
- विदेशबाट फर्किने साथीहरू जनमत पार्टीमा आवद्ध भएर आउने चुनावमा स्वयम् सेवकको भूमिका खेल्ने र राजनीतिक परिवर्तन गर्ने अवधारणाका साथ हाम्रा कार्यक्रमहरू अगाडि बढिरहेका छन्।
- एउटा नगरपालिकामा एक हजारदेखि १५ सय जनाले सिधै रोजगारी पाउने अवस्था हुन्छ। यसरी नै मधेशभरिकै सबै जिल्लालाई हिसाब गर्ने हो भने १० लाखभन्दा बढीले रोजगार पाउने अवस्था सिर्जना गर्न सकिन्छ।
- आउँदो चुनावमा कांग्रेस, कम्युनिष्ट र जसपा एकतिर र जनमत पार्टी अर्कोतिर भएर चुनाव लड्ने हो। जनमतले ल्याएको एजेन्डा, विकासका अवधारणा हेरेर नै जनताले मत दिनेछन्। मधेशका जनताले यिनीहरूलाई हेरिसके अब जनमतलाई हेर्न बाँकी छन्।
- प्रदेश २ मा यदि हामीले सरकार बनाउने अवस्थामा पुग्यौं भने मेगा कारखानाहरू स्थापना गर्ने मुख्य अवधारणा हो। मेगा कारखाना भनेको मलखाद्य उत्पादन गर्ने लगायतका छन्।
- जनमत पार्टी मधेशकेन्द्रित भएर मधेशको विकासका लागि मात्रै विकास गर्ने हो। तर यसको मतलब यो होइन कि पहाडी जिल्ला वा साथीहरूसँग पक्षपात गर्ने। खासगरी हाम्रो विशेषज्ञता मधेशकेन्द्रित नै हो।

० तपाईंको पार्टीका अध्यक्ष डा.सीके राउतले आगामी चुनावमा प्रत्यक्ष २ वा तिर, मधेशकेन्द्रित दूला बल्लहरू एक भइसकेका छन्। कसरी सम्भव होला त ?

— कांग्रेस, कम्युनिष्ट र जसपामा प्रजातन्त्र आइसकेपछि अहिलेसम्म तिनै अन्तर्ग्रहण हुन्। अहिलेसम्म यिनीहरूले मधेशमा केही गर्न सकेका छैनन्। अहिले जुनसुकै तहको सरकारमा हेर्नुपर्ने, भ्रष्टाचार चरम सीमामा छ। कुनै पनि नगरपालिकाको बजेट सही तरिकाले सुपुर्णयोग गर्ने सकिनेको अवस्था छैन। जहाँबाट कामिशन आउँछ, त्यो काम गरिरहेका छन्। जनमत पार्टीको डर छ कि मधेशमा गएका बजेटहरू सुपुर्णयोग हुन सकेको छैन। भ्रष्टाचार भएको हो कि काम गर्न नसकेको हो। त्यसैले अब मधेशमा केही गर्न भनेको नै जनमत पार्टीले हो। जनमत पार्टीले भनेको बुद्धिजीवीवर्गको, दूरदृष्टि राख्ने व्यक्तित्वको पार्टी हो। हाम्रो पार्टीमा विश्व समूहहरू पनि छन्, जसले हेरक तरिकाको खोज र अनुसन्धान गरेर मधेशमा लागू गरेर रोजगारीको अवस्था सिर्जना गर्न सक्छौं। यी कुराहरू हामीले गाउँ-गाउँमा विभिन्न प्रशिक्षण तथा तालिमहरूको माफत सचेत मराउने कार्यक्रमहरू पनि चलेका छन्। निकट भविष्यमा मधेशमा जनमत पार्टीको अर्थिक अर्थिक पार्टी वा सांगठनिक विकास पनि सम्भावना छैन। आउँदै चुनावमा कांग्रेस, कम्युनिष्ट र जसपा एकतिर र जनमत पार्टी अर्कोतिर भएर चुनाव लड्ने हो। जनमतले ल्याएको एजेन्डा, विकासका अवधारणा हेरेर नै जनताले मत दिनेछन्। मधेशका जनताले यिनीहरूलाई हेरिसके अब जनमतलाई हेर्न बाँकी छन्।

० तपाईंहरूले यदि प्रदेश २ मा सरकार बनाउने अवस्था आयो भने कै-कै गर्ने योजनाहरू छन् ?

— प्रदेश २ मा यदि हामीले सरकार बनाउने अवस्थामा पुग्यौं भने मेगा कारखानाहरू स्थापना गर्ने मुख्य अवधारणा हो। मेगा कारखाना भनेको मलखाद्य उत्पादन गर्ने लगायतका छन्। अहिले नै मधेशमा कृषिका लागि मलखाद्यको हाहाकार छ। हामीले साथी भन्ने मधेशी मलखाद्य उत्पादन गर्न सक्छौं। त्यसका लागि हामीले एउटा अग्रगण्य प्रतिवेदन पनि बनाएका छौं। युरिया मलको कमीक लागुनाका लागि करिब १० अर्ब नेपाली रुपैयाँ आवश्यक पर्छ। मधेशको विकास गर्नु भने मधेशी युवा मलको कारखाना लगाउनुपर्छ। त्यसपछि खाद्यान्न उत्पादन गर्ने ठूला कारखानाहरू प्रशिक्षण संस्थाहरूको माफत बनाउनुपर्छ। त्यसपछि मेगा अस्पतालहरू जस्तै हजार शय्याभन्दा माथिका अस्पतालहरू हेरक विदेशमा हामीले स्थापना गर्छौं। यस्ता कारखानाहरू प्रशिक्षण संस्थाहरूमा हुन्छ भन्ने हाम्रो धारणा हो। यसको साथसाथै प्रदेश सरकारबाट सीमांत सिस्टमका प्रोड्युसहरू लगाउने अवधारणाहरू ल्याएका छौं। यस्तै, पूरै मधेशमा फ्रि बाइडलाई होस्। योस्टललाई मेकानिज्मबाट पूरै मधेशमा बाइडलाई फ्रि गर्ने

० पनजाएएमएको संस्थापक डा.सीके राउतले

— हामीले गैरआवासीय मधेशी संघको स्थापना सन् २०१० सेप्टेम्बर ८ का दिन गरेका हो। यसको संस्थापक अध्यक्ष डा सीके राउत हुनुहुन्छ। सुन्वाती अवस्थामा हामीले मधेशमास्त्री डकुमेन्टेशन बनाउने, विभिन्न तथ्याङ्कहरू संकलन गर्ने र विवरणभरि छोरार रहेका मधेशीहरू माफ देखायो। हेरकाम मन्त्रबन्धमा मधेशीहरू जानकारी दिने कामहरू गर्नुपर्ने। साथै, डा सीके राउतले लेख्नुभएको 'मधेश का इतिहास' नामक पुस्तक पनि प्रकाशन गर्नुपर्ने। त्यसपछि विभिन्न देशहरूमा हाम्रो सांगठनहरू विस्तार गर्न थाल्यौं। आजको दिनसम्म विदेशमा आउने गैरआवासीय मधेशी संघलाई ५५ वटा देशमा विस्तार गरिसकेका छौं।

जग्गा भनेको करिब २२-२४ वर्ग किलोमिटर क्षेत्रफल रहेको छ। त्यहाँ अहिले जुन प्रकारले कृषिका कार्यक्रमहरू भइरहेका छन्, त्यसमा यदि हामीले आधुनिकीकरण तरिकाको कार्यक्रमहरू ल्याउने हो भने अहिले भइरहेको कृषि उत्पादन तीन गुणाले बढि हुन्छ। यसका लागि हामीले सर्वेक्षण र अध्ययन पनि गरेका छौं। उत्पादन बढ्नुमा साथै त्यहाँ करिब पचासदेखि बढि हुन्छ। कच्चा पदार्थ बढ्ने भयो भने साना र धेरै उद्योगहरू बनाउन सकिन्छ। त्यो सिमितले हामी अवधारणा ल्याएका छौं। हामीले यसलाई आधुनिकीकरण नगरपालिका र गैरआवासीय मधेशी संघको अन्तर्ग्रहण ग्याउनु खोजेका छौं। हामीलाई चाहिने ढाँचा

अब मधेशमा मधेशी संघको स्थापना सन् २०१० सेप्टेम्बर ८ का दिन गरेका हो। यसको संस्थापक अध्यक्ष डा सीके राउत हुनुहुन्छ। सुन्वाती अवस्थामा हामीले मधेशमास्त्री डकुमेन्टेशन बनाउने, विभिन्न तथ्याङ्कहरू संकलन गर्ने र विवरणभरि छोरार रहेका मधेशीहरू माफ देखायो। हेरकाम मन्त्रबन्धमा मधेशीहरू जानकारी दिने कामहरू गर्नुपर्ने। साथै, डा सीके राउतले लेख्नुभएको 'मधेश का इतिहास' नामक पुस्तक पनि प्रकाशन गर्नुपर्ने। त्यसपछि विभिन्न देशहरूमा हाम्रो सांगठनहरू विस्तार गर्न थाल्यौं। आजको दिनसम्म विदेशमा आउने गैरआवासीय मधेशी संघलाई ५५ वटा देशमा विस्तार गरिसकेका छौं।

विमलेन्द्र निधिलाई सभापति जित्त गाह्रो छ



नागेन्द्र कुमार राय

कांग्रेसले अहिलेसम्म मधेशवाट मत मात्रै लियो तर एकजना पनि मधेशीलाई नेतृत्वको रूपमा स्वीकार गर्न सकेन भन्ने आरोपहरुलाई चिर्नका निम्ति पनि विमल दाईलाई अवसर दिनुपर्ने हो ।

अहिलेसम्म क्रियाशील फाराम अथवा नवीकरण फाराम आएकै छैन ।

यो तोकिएको मितिमा यदि विशेष कार्यक्रम महाधिवेशन हुन सकेन भने ६ महिनाको म्याद थपने व्यवस्था छ । यस विषयमा शीघ्र नेताहरुले विचार गर्नुपर्ने हो । समयबन्धि नर्थाकन तोकिएको मितिमा महाधिवेशन हुने अवस्था हामी देख्नेौ ।

म अब आफूलाई कुन गुटको भन्ने । समाजिकता लागि अहिलेसम्म १० वटा अनुहार आइसकेका छन् । म पहिला कोइराला गुटमा थिएँ, पछि शेखारहादुर दाईको गुटमा आएँ । चुनाव पनि जितें । अहिले अब फेरि चुनाव हुनेवाला छ, धेरै जना उम्मेदवारहरु छन् । अहिले नै निकटवर्ती मागिएको छैन कि कुन गुटमा जाँदा राम्रो हुन्छ । अहिलेसम्म

पनि जवसम्म विमल दाईलाई सहयोग गर्दैन तबसम्म चुनाव जित्न गाह्रो हुन्छ । शेरबहादुर देउवाको सबभन्दा विश्वासिलो पात्र र तजिकको व्यक्ति विमलेन्द्र निधु हुन्छ । म अहिले प्रदेश २ मा छु । मैले फोनबाट देउवा र निधि दुवै जनालाई मुकाब दिइएको छु कि दुई जनामध्ये एकजना लड्नुन् । यदि विमल दाई नै लड्नु हुन्छ भने विगतमा शेरबहादुर दाईले सहयोग गर्नुभएको छ, उहाँले विमल दाईलाई आर्थिक र वित्तीय भनेर नभएको छ । प्रदेश २ का आठै जना सभापतिले पनि पहल गरिरहेका छौ । यो निर्णयमा समाप्त भएपछि हामी काठमाडौँ पुगेर दुवै जनालाई सँगै राखेर एक जना सभापतिको लागि चुनाव छुट्टो । अहिले सहयोग गर्नुभन्ने भन्थ्यौ । त्यो वातावरण बनाओ भन्ने हाम्रो चाहना हो ।

मधेशलाई हेर्ने दृष्टिकोण काँग्रेसले गाब्रो होइन कि यो मुलुकका सबै पार्टीको एउटै छ । वरु मुलुकको पालामा गणेशमानजी, विप्लव नारायण निधि, शोभ इन्द्र भएकौ बेला मधेशको बेल्ने किसिमको साथ छ । अहिले पनि मधेशी दलका नेताहरु छन्, अधिकार काँग्रेसबाटै जानुभएका छन् । त्यसकारणले मधेशलाई हेर्ने दृष्टिकोणमा काँग्रेसले परिवर्तन गर्नुपर्छ । मधेशप्रति आफ्नो दृष्टिकोण हामीले परिवर्तन गरेनौं भने गत निर्वाचनबाट नै हामीले परिणाम याहा परिणाम ल्याउन सकिँने । नागरिकताको विषयमा विमलेन्द्र निधिले नै जोडतोडका साथ उठाएर केन्द्रीय समितिबाट पनि पास गराउनुभयो । नागरिकताको विषयमा विदेशी महिलासँग विहे गरेर ल्याएपछि सात वर्षसम्म किन कुराउने ? यदि आज विहे गरेर ल्याइयो भने भोलीदेखि नै नागरिकता दिने अवस्था हुनुपर्छ भन्ने दृष्टिकोण हाम्रो केन्द्रीय समितिले नै निर्णय गरिसकेको छ । यसको अगुवाई हाम्रो निधिजीले नै गर्नुभो । यदि निधिजी सभापतिमा निर्वाचित हुनुभयो भने निश्चितरूपमा मधेशमा काँग्रेसको अवस्था बलियो हुन्छ ।



यो गुट वा त्यो गुटको कुरो छैन । नेपाली काँग्रेसकै इतिहासमा पहिलोपटक मधेशी मुलका नेता सभापतिको लागि आकाशी देउवाभएको विमलेन्द्र निधिप्रति सभापति बनाउन संजलो देखिँदैन । यदि सभापतिको लागि विमल दाई लड्नु हुन्छ भने प्रदेश २ बाट पूर्ण सहयोग पाउनुहुन्छ । प्रदेश २ मा उहाँको विरोधमा जाने लगभग कोही पनि छैन । किनभने उहाँबाहेक प्रदेश २ मा सभापतिको लागि योग्य कोही छँदैन । तर कुरो के छ भने प्रदेश २ बाट मात्रै सभापति जित्ने सम्भावना छैन । यसका लागि अन्य ६ वटा प्रदेशको पनि मत आउनुपर्छ । उहाँले उम्मेदवारी दिनुहुँदा भनेर भन्नुभएको छ, हामीले पनि सहयोग गर्छौ भनेर आग्रहस्त पाएका छौ । हामीले प्रदेश २ का आठै जिल्लाका सभापति बसेर एकछोटो उहाँसँग कुरा गर्छौ । उहाँ लड्नुहुन्छ भने शेखारहादुर दाईले सहयोग गर्नुभयो भन्ने हाम्रो धारणा हो । प्रदेश २ बाहेकका साथीहरुले

कोइराला कटकर जगजीवन अहिले मुलुकका कोराको कहर दिनप्रति बढ्दै गएको छ । जनजीवन कटकर बन्दै गएको छ । यो कोराको महामारीवरि विभिन्न देशका वैधानिकहरुले विभिन्न खालका व्याख्यार गर्न थालेका छन् । कतिपयले यसलाई मेडिकल माफियाको चर्चनको भन्न थालेका छन् भने कतिपयले पछिने दिइएको किट नै उपयुक्त छैन भनिरहेका छन् । किनभने कुनै व्यक्तिले एक टाउटोमा जोच गराउनु निर्णोप आउछ भने सोही दिन अर्को टाउटोमा जोच गराउनु पोर्जिटिभ आउछ । जसले गर्दा जनता एकैसम अर्थकोमा परेका छन् । अर्को, कोराका लागी भने समाजमा घृणाको दृष्टिले हेर्ने गरेका छन् । कोराको बास लामो समयसम्म रहने देखिएको छ । किनभने नै परम सञ्चालन गर्न दिइयो भने तल्लो भौडमाइ पनि हुँदैन र कोराको जोडिमा कम हुन्छ । तोकिएको समस्या पसल खोला धेरै नै भौडमाइ भइरहेको छ । त्यसैले अब निधेशाजा पनि सचेत भएर जनजीवनलाई सामान्य बनाउनेतर्फ जानुपर्छ ।

(राय, प्रतिनिधिसभा सदस्य तथा नेपाली काँग्रेसका सर्लाही जिल्ला सभापति हुन्)

मधेश अपडेट

कपिलवस्तुका वरिष्ठ पत्रकारको निधन
कपिलवस्तु । कपिलवस्तुमा एकजना पत्रकारको कोरोना भाइरसको संक्रमणबाट मृत्यु भएको छ । कपिलवस्तुको तौलिनवामा रहे पत्रकारिता परिषदका ६२ वर्षीय पत्रकार मृत्युको कारण कोरोना संक्रमण भएको स्वास्थ्य कार्यालय कपिलवस्तुका श्रोतव्यक्ति कुमार पायलले जानकारी दिए । उनका अनुसार मृत्यु भएको ती पत्रकारमा उच्च रक्तचाप, मधुमेह, मुलाखले समस्या थिए । उनका २ छोराछोरीले कोरोना संक्रमण गुटिष्ट भएर उनीहरु घरेम आइसोलेसनमा बसिरहेका थिए । कोरोना संक्रमणको आशंका लागेर परीक्षण गरिएकोमा उनको रिपोर्ट पोजेटिभ आएको हो । मृत्युपश्चात स्वास्थ्य संकलन गरेर टुटबलस्थित सुनौली प्रादेशिक अस्पतालमा परीक्षण गरिएकोमा उनको रिपोर्ट पोजेटिभ आएको हो । उनका कसरी संक्रमण भयो भन्ने खुल्नेको छैन । उनका २ छोराछोरीले पीपीड लगाएर उनको दाहसंस्कार गर्ने पारिवारिक श्रोतले जनाएको छ । नेपालमा कोरोना संक्रमणबाट मृत्यु हुने उनी पहिलो पत्रकार हुन् ।

वीरगन्जमा भाद्र ३१ सम्म निर्धेशाजा
वीरगन्ज । वीरगन्जमा भाद्र ३१ गतेसम्म निर्धेशाजालाई निरन्तरता दिइएको छ । निर्धेशा वर्येको जिल्ला सुरक्षा समितिको बैठकले यही भदौ ३१ गतेसम्म निर्धेशाजा जारी राखेको हो । प्रमुख जिल्ला अधिकारी आसमान तामाङको अध्यक्षतामा बसेको बैठकले वीरगन्ज महानगरपालिका क्षेत्रभित्र लगाइएको निर्धेशाजालाई निरन्तरता दिने निर्णय गरेको जिल्ला प्रशासन कार्यालय पसल जनाएको छ । वीरगन्जमा साउन १० गतेदेखि नै निर्धेशाजा छ । साउन १९ गतेबाट निर्धेशाजा निर्धेशा लगाइएको थियो । साउन ३१ गतेको निर्धेशाजा मेटा परिचालनबाटै भदौ १९ गते विहान ५ बजेसम्मका लागि निर्धेशाजा लगाइएको थियो । भदौ १९ गतेको बैठकले निर्धेशाजा लगाइएको निर्धेशाजा वीरगन्जमा मात्रै सिमित थियो । भदौ १९ गतेदेखि भने वीरगन्जमा एकतरीपलमा पसल सञ्चालन हुँदै आएको छ । भदौ १९ गते बसेको जिल्ला सुरक्षा समिति र संकेत व्यवस्थापन केन्द्रको बैठकले भदौ १९ गतेबाट पसल खोला दिने निर्णय गरेको थियो । निर्धेशाजा जारी सञ्चालनमा पनि वीरगन्ज महानगरपालिका क्षेत्रभित्र रहेका पसलहरु शोषण बढेक प्रत्येक दिन दिउँसाँ ११ बजेसम्म स्वास्थ्य समस्याको मापदण्ड पालना हुने गरी र भिडभाड नहुने गरी सञ्चालन गर्ने पाइने उल्लेख छ । तरकारी तथा फलफूल बिक्री वित्तियको लागि रथे रोडमा पदार्थसञ्चालन र यसभित्र कुम्हुरीले दबाइएको एकतरीपलमा मात्रै पसलहरु राख्ने हुँदा पसलबिक्रीको दूरी पसल बिक्रीको दूरी काँटनामा १५ फिट हुनुपर्ने, तौलियाको समय र स्थान बढेक अवसरमा बा स्थानमा कुनै पनि प्रकारले पसल बिक्रीको, समान बिक्रीका बा भिडभाड गरेको पाइएमा कतन बर्षासम्म कारबाही गर्ने चेतावनी प्रशासनले दिएको छ ।

रूपन्देहीमा निर्धेशाजा २० सम्म
रूपन्देही । रूपन्देहीमा दैनिक सात घण्टा पसल-व्यवसाय सञ्चालन गर्न पाउने गरी २० गतेसम्म निर्धेशाजा खुल्नेको बताइएको छ । जिल्ला सुरक्षा समितिको निर्णय अनुसार जिल्ला प्रशासन कार्यालय रूपन्देहीले जिल्लाभर विहान ११ बजेदेखि बेलुका ६ बजेसम्म पसल-व्यवसाय खोला पाउने गरी भदौ २० गते राति १२ बजेसम्म निर्धेशाजा आदेश जारी गरेको हो । उद्योगी-व्यवसायीका संगठनहरुले लकडाउन अझा गर्ने चेतावनी दिएपछि निर्धेशाजा खुल्नेको बताइएको हो । प्रमुख जिल्ला अधिकारी महादेव घन्टाले जारी गरेको निर्धेशाजा आदेशमा स्वास्थ्य सुरक्षा मापदण्ड अपनाएर दैनिक सात घण्टा पसल-व्यवसाय सञ्चालन गर्न पाइने उल्लेख छ । मुख्य राजमार्गबाहेक जिल्लाभर सार्वजनिक र निजी सवारी साधन सञ्चालन गर्न र सभा, सम्मेलन, प्रदर्शन आदि गर्न पाइने छैन । डिजापेटेन्टल स्टोर, स्मिथ, होटेल, रेस्टुराँ आदि पनि सञ्चालन गर्न पाइने छैन । सबै सरकारी कार्यालयहरु र बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरुले भीडभाड नहुने गरी सुरक्षा मापदण्ड पालना गरेर सेवा प्रवाह गर्नसक्ने छ ।

प्रहरीको प्रतिवेदन परिवारले स्तकारेन
रौतहट । रौतहटमा पुजारी श्रीराम साहको हत्या आर्थिक लेनदेनका कारण भएको भन्ने प्रहरी प्रतिवेदन भेट्टाउँदा परिवारका सदस्यहरुले बताएका छन् । उनको परिवारका सदस्यहरुलाई उठ्दै प्रहरीलाई फोन गरेका छन्, पुजारी श्रीराम साह जो शिक्षा मागेर आफ्नो जीवन चलाइरहेका थिए, कसरी अरुलाई कर्जा दिन सके ? उनका परिवारले प्रहरीको भनाई सरासर गलत रहेको उल्लेख गर्दै मुलक साहले कसैलाई उठाउने निर्णयको बताए । यसमा पुनः छानविन गर्न पनि पीडित परिवारको माग रहेको छ । त्यस्तै २१ गते अघि पुजारीको हत्यापछि उठाउन पड्यन गरेको आरोप लगाउँदै स्थानीयले प्रदेश २ का मुख्यमन्त्री मोहम्मद लासवानु उठाउने कार्यक्रममा कालो भण्डा खेपेर विरोध गरेका थिए । भदौ ३ गते बसेका समान साहहरुको बेला कन्ट्र्याक्ट गरी हानेर पुजारी श्रीराम साहको हत्या गरिएको थियो । आफ्नो नीजि जीवनप्रतिको स्वार्थ परिचयमा गरी सन्त नव सामाजिक जीवन विनाइरहेका पुजारीको हत्या भएको भन्दै खेसराजबागसीसहित नागरिकले निषेध छानबिनको माग गर्दै आएका छन् ।

अस्पतालका स्वास्थ्यकर्मी आन्दोलित
कैलाली । कैलालीको गोदावरी नगरपालिकामा रहेको मायाबेटी अस्पतालका स्वास्थ्यकर्मी आन्दोलित भएका छन् । आवश्यक जनशक्ति व्यवस्थापन, २५ सै घण्टा फार्मेसी सञ्चालन, अतिरिक्त मत्ता लगाउनुका ५ वटै माग राखे अस्पतालमा कार्यरत चिकित्सक तथा पारामेडिकलहरु आन्दोलनमा उत्रिएका हुन् । आफूहरुले पटक-पटक नगरपालिकामा लिखित तथा मौखिक रूपमा मागहरु राखेको भए तापनि कुनै सुन्नुवाइ नभएको भन्दै आन्दोलनमा उत्रिएको एक स्वास्थ्यकर्मीको बताए । उनीहरुले आफ्ना माग सम्बोधनका लागि विभिन्न दबावकारी कार्यक्रम गरिसकेका छन् । जसअनुसार गत असार २४ गते नगरपालिका सांसद उनीहरुले लिखित निवेदन दिएका थिए । अस्पताल अहिले गोदावरी नगरपालिकाको मातहतमा रहेको र अस्पताल व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष स्वयम् नारायणभट्ट रहेका छन् ।

रौतहटमा निर्धेशाजा थप
रौतहट । रौतहटमा भदौ मसान्तसम्मका लागि निर्धेशाजा थप गरिएको छ । कोभिड १९ संकेत व्यवस्थापन जिल्लास्तरिय समितिको बैठकले भदौ २६ गतेदेखि लागू हुनेगरी भदौ ३१ गतेसम्म जिल्लाभर निर्धेशाजा जारी गरेको हो । गत भदौ १५ गते स्थानीय प्रशासनले जारी गरेको ७ दिने निर्धेशाजाको अवधि आउनुभन्दा साइँदेखि । जिल्लामा बढ्दो कोरोना भाइरसको संक्रमण थप माफिनालाई सक्रमित बनाउने जोडिमा उच्च रहेकोले निर्धेशाजा जारी गरिएको रौतहटका प्रमुख जिल्ला अधिकारी इन्दुदेव यादवले जानकारी दिए । यस अवधिमा सार्वजनिक तथा भाडाको गाडी बनाउन निर्धेशाजा छ भने अत्यावश्यक सार्वसाधारण बनाउन पाइने छ । अत्यावश्यक तथा साधारण पसल स्वास्थ्य सुरक्षा मापदण्ड अपनाएर विहान १० बजेदेखि अपराह्न ४ बजेसम्म खोला पाइने छ । त्यसैगरी होटेल, रेस्टुराँ जिमखाना, सैलुन, व्युटीसलोन, हाटबजार भने खोला नपाइने जिल्ला प्रशासन कार्यालय रौतहटले जारी गरेको सूचनामा उल्लेख रहेको छ ।

किशोरीलाई जबरजस्ती गर्ने प्रक्राउ
रूपन्देही । १६ वर्षीया किशोरीलाई जबरजस्ती करणी उद्योग गरेको अभियोगमा चर्चारा ६ हडसरी बस्ने १९ वर्षीय इसार पटनलाई मालबर साँघु प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । खेतमा घाँस काट्ने क्रममा ती किशोरीलाई जबरजस्ती करणी उद्योग गरेको भन्ने खबर प्राप्त हुनासाथ प्रहरी चौकी ठकीबाट खटिएर प्रहरीले उनलाई पक्राउ गरेको हो । यस सम्बन्धमा स्थानीय प्रहरीले थप अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

प्रदेश २ मा थप ५ संक्रमितको मृत्यु
जनकपुरधाम । प्रदेश २ मा कोरोना संक्रमणबाट ५ जनाको मृत्यु भएको छ । सर्लाहीको चक्रघडा गाउँपालिकामै कोरोना संक्रमणबाट एउटै वडाका ५ जनाको मृत्यु भएको हो । कोरोनाबाट चक्रघडा गाउँपालिका २ का ३५ पुरुष र २० जनाको मृत्यु भएको हो । दुईजनाको उपचारको क्रममा नागरिकी उपस्थिति अस्पताल बिरगन्जमा मृत्यु भएको सामाजिक विकास मन्त्रालयका जनसंख्या प्रशासक विजय शर्मा जानकारी दिए । यसै सिरहामा कोरोना संक्रमणबाट दुईजनाको मृत्यु भएको छ । प्रदेशको अस्पताल जनकपुरमा उपचारको क्रममा सोमवार मितिया नगरपालिका ६ का २० वर्षीय पुरुषको मृत्यु भएको छ । सिरहाको गोदावरी नगरपालिका ३ का ७३ वर्षीय पुरुष र पर्सा ५४ वर्षीय पुरुषको कोरोना संक्रमणबाट मृत्यु भएको छ । यी सँगै प्रदेश २ मा कोरोनाबाट मृत्यु भएको संख्या १ सय ६ पुगेको छ । मृत्यु हुनेमा १६ जना महिला र १० जना पुरुष हुन् । हालसम्म सबन्धमा बढी पसल जिल्लाका ३९ जना, वाराका १५ जना, उरुणा जिल्लाका १२ जना, मोहोतीका ११ जना, सिरहाका १० जना, सर्पतीका ८ जना, सालही र रौतहटका ५/५ र एक भारतीय नागरिकको कोरोना संक्रमणबाट मृत्यु भइसकेको छ ।

मणिपाललाई कोभिड विशेष अस्पताल बनाउने निर्णय

जनकपुरधाम । प्रदेश २ सरकारले जनकपुरधामको मणिपाललाई कोभिड विशेष अस्पताल बनाउने भएको छ । प्रदेश सरकारले स्वास्थ्यपन केन्द्र (पिसिसपीसी)को शुक्रशार बसेको बैठकले कोभिड संकामितको उपचारको लागि छुट्टै अस्पतालको रूपमा मणिपाललाई तयार गर्ने निर्णय गरेको हो । मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रपरिषदको कार्यालयमा सम्पन्न बैठकमा मणिपाललाई कोभिड विशेष अस्पताल बनाउने कार्य तत्काल शुरु गर्नको लागि समितिभने भएको छ । मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रपरिषदको कार्यालयमा सम्पन्न बैठकमा मणिपाललाई कोभिड विशेष अस्पताल बनाउने कार्य तत्काल शुरु गर्नको लागि समितिभने भएको छ । मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रपरिषदको कार्यालयमा सम्पन्न बैठकमा मणिपाललाई कोभिड विशेष अस्पताल बनाउने कार्य तत्काल शुरु गर्नको लागि समितिभने भएको छ । मुख्यमन्त्री तथा मन्त्रपरिषदको कार्यालयमा सम्पन्न बैठकमा मणिपाललाई कोभिड विशेष अस्पताल बनाउने कार्य तत्काल शुरु गर्नको लागि समितिभने भएको छ ।

प्रदेशमा कोभिड विशेष अस्पताल नहुँदा संक्रमितको उपचारमा समस्या हुँदै आएको छ । संक्रमितको व्यवस्थित तरिकाले उपचार गर्नको लागि तत्काल मणिपाललाई कोभिड विशेष अस्पतालको रूपमा परिणत गर्न सबै तयारी आगोडी प्रबाउनुको लागि उनले निर्देशन दिएका हुन् । भएको जनशक्तिलाई व्यवस्थापन गर्दै थप जनशक्तिलाई कोभिड सेवा आयोगको माफत थप गर्ने प्रक्रिया अघि बढाउने निर्णय मुख्यमन्त्री राउतले गरे । हाल प्रदेशका कोरोना संक्रमितको उपचार प्रादेशिक अस्पताल, जिल्ला अस्पतालहरुमा हुने गरेको छ । तर, त्यो शीघ्रकालीन समाधान नरहेकोले तत्काल वैकल्पिक रूपमा मणिपाललाई कोभिड विशेष अस्पतालको रूपमा परिणत गर्ने

निर्णय गरेको छ । कोभिड विशेष अस्पताल तयार गर्नको लागि आवश्यक श्रोतसाधन र जनशक्ती व्यवस्थापनको जिम्मा सम्बन्धित मन्त्रालयहरुलाई दिइएको छ । बैठकले कोरोना रोकथाम तथा नियन्त्रण कोभिड कोभिड रोकथाम थप गर्ने निर्णय गरेको छ । प्रदेश सरकारले २५ करोड रूपैयाको कोभिड सञ्चालन गरेको थियो । रकमको आवश्यकता महसुस गरेर १० करोड रूपैया थप गर्ने निर्णय गरेको हो । कोरोनाको महामारी रोकथाम र नियन्त्रण गर्नको लागि प्रदेश सरकारले प्रयोगाशाला र अस्पताल व्यवस्थापनमा जोड दिने निर्णय गरेको छ । आन्तरिक मामिला तथा कानूनमन्त्री ज्ञानेन्द्र कुमार यादवले अब एक्सनमा

आउनुपर्ने तर्क गरे । विगतको निर्णयहरुलाई कार्यान्वयन गरेर अघि बढ्नुपर्नेमा उनले जोड दिए । सामाजिक विकासमन्त्री नवलकोश र साहले विगतको निर्णयहरु तत्काल कार्यान्वयन गर्नुपर्नेमा जोड दिए । यसै साता मात्रै सञ्चयन भएको महामारी संकलितका लागि चालुपन बढाइरहेको संकलित सुभाषहरु बैठकमा प्रस्तुत गरिएको थियो । मुख्यमन्त्रीकाठिना दिपेन्द्र फाले आठै जिल्लामा मृत्यु रूपमा पीसीआर सञ्चालन र त्यसको व्यवस्थापनका लागि सुभाष दिएका बताए । बीरगन्जमा थप पीसीआर र जनशक्तिको माग गरिएको छ भने अन्य जिल्लाहरुमा पीसीआरको व्यवस्थापन सुभाषिएको थियो ।

देशलाई जानी-जानी संकटतर्फ नधकेलौं



मगन थापा

काठमाडौं उपत्यकाका प्र.जि.अ. हरूले कसैले दशैसम्म निषेधाज्ञा जारी राख्नुपर्ने र कसैले नाकामा सेना परिचालन गर्नुपर्ने जस्ता धारणा दिनेको ठुला सञ्चार माध्यममा आदरहेको छ। सिडियोहरूले के को आधारमा यो धारणा दिँदै हुनुहुन्छ? सरकारले जिल्ला स्तरमा निषेधाज्ञा जारी गर्ने जिम्मेवारी जिल्ला प्रशासन कार्यलयलाई सुम्पेकाको सिडियोहरूले पनि यस विषयको जानकारी र निर्णय गर्ने आफू नै हो भन्ने ठानेर धारणा राख्नु भएको होला। तर प्र.जि.अ.हरूले प्रस्तुत गर्नु भएको धारणा र सरकारले सबै जिम्मेवारी प्र.जि.अ.हरूलाई दिएको वर्तमान अवस्थामा, जिल्ला प्रशासनले जारी गर्दै गरेको अहिलेको निषेधाज्ञाका लागि गरिएको होईन। अहिलेको अवस्था जनस्वास्थ्यसंग जोडिएको विषय हो। फेरी जिल्ला प्रशासन र प्र.जि.अ.हरूको विषयगत विशेषज्ञता जनस्वास्थ्यको विषयमा पक्के होईन। जनस्वास्थ्यको दृष्टिले निषेधाज्ञा आवश्यक देखिए सो को कार्यालयनका लागि जिल्ला प्रशासन र प्र.जि.अ.

लाई गृहानुर्पण गर्ने हो। तर जनस्वास्थ्यको विषयलाई नजरअन्दाज गरेर निषेधाज्ञा जस्तो संबेदनशिल विषय कार्यान्वयन गर्ने निकायलाई नै सबै निर्णय गर्ने जिम्मेवारी पनि थोपेर राजनीतिक नेतृत्व जसरी पछिनु खोजेको छ, यो दुर्मार्गपूर्ण छ। यसले महामारी विरुद्धको यो लडाईलाई भन्नु कमजोर बनाउँछ। आजको दिनमा कोरोना महामारीका सन्दर्भमा सरकारको उपस्थिति केवल दुई स्थानमा भेटिन्छ। पहिलो निषेधाज्ञा घोषणा गर्ने प्र.जि.अ. को रूपमा र दोस्रो साँझ ४ बजे कोरोना सम्बन्धी अंकाडा पढ्ने स्वास्थ्य मन्त्रालयका प्रवक्ताको रूपमा। कर्मचारीको अनुहार पछाडि लुकेको देशको राजनीतिक नेतृत्व बालुवाटारमा आईसोलेसनमा छ। संसद बन्द गरिएको छ, सरकार एक शब्द बोल्दैन, आमनागरिक र जन प्रतिनिधिको कुरा सरकारसम्म पुऱ्याउने सब माध्यम बन्द छन्, अर्थात् प्र.जि.अ. को घोषणा र प्रवक्ताको अनुहार हेरेर हामीले सरकार पनि छ है भनेर मान्नु पर्ने ? केही अघि प्रधानमन्त्रीलाई सार्वजनिक रूपमा गरेको ध्यानाकर्षणमा भनेको लियो 'कामाडौं उपत्यका लगायत केही हटस्पटहरूमा २ हप्ता कडाई गरौं, तर यो अवधिमा जनतालाई घरमा राखेर सरकार नसुत्तौं'। संभाव्य जोखिम अंकलन गरेर युद्धस्तरमा अस्पताल केन्डीत लगायत सम्पूर्ण तयारी यसै समयमा गरेर, २ हप्तापछि जनजिवन सडक बनाउन सबैभन्दा गार्नुपर्ने काम यो अवधिमा गर्नुपर्छ। कठिन अवस्थाको सामना गर्नु जनतालाई सहायता प्याकेजको व्यवस्था गरियोस्। यसो नगरेर एकोहीरो 'धर बासा' सुरक्षात वास' भनेर मात्र हुँदैन। तर, आफूसो

तीन हप्ता पुगिसक्यो त्यस्तो गर्नुभएन। अब त हुँदा हुँदा सरकारले रोग र भोक बाट आहत नागरिकलाई सिडियो र प्रवक्ताको भरमा छोडिदैन थालेको छ, यो रोकियोस्। सिडियो र प्रवक्ताको पछाडि लुकेर बसेको राजनीतिक नेतृत्व दुनोबाट निस्केर नागरिकसंग संवाद गर्ने हिम्मत गरेको। अनेकन समस्याका वाचजुद सिडियोको आदेश मानेर आम नागरिक घर भित्र बसिरहेदा, सरकार के दियो त्यो बताओस्। स्वास्थ्यको क्षेत्रमा के के तयारी भयो? संक्रमितको संख्या थपिँदा उपचार गर्न सके क्षमता कति बढ्यो? काम नै नगरिहेको रेस्पियो लुकेरलाई कहाँ कहाँ बढलियो? के-के गर्दै जाने योजना छ? लकडाउन/निषेधाज्ञा कसरी उपयोग गर्ने सोचेको वा लकडाउन गरिरहेको सोच हो? सरकार, हामीलाई बताउ कि, तिमी आदेश मानिरहेदा चुलो बन्द भएकोहरूको पेटको आगो निभाउन तिमी के के योजना छन्? बहाल तिर्न नसकेर बेघर भएकाहरूलाई छानो दिन तिमी के के गर्दै छौ, र कहिले सम्म गर्दै छौ? बाध्य भएर रोजारीबाट वेदखल भएका बेरोजगारहरूलाई फेरी रोजगारीमा फर्काउने र तिमी योजना के के छन्? आधाह परिश्रमबाट अलि अलि गरेर तडिफका सासाना व्यापार र व्यवसाय थपेर सरकार नसुत्तौं। संभाव्य जोखिम अंकलन गरेर युद्धस्तरमा अस्पताल केन्डीत लगायत सम्पूर्ण तयारी यसै समयमा गरेर, २ हप्तापछि जनजिवन सडक बनाउन सबैभन्दा गार्नुपर्ने काम यो अवधिमा गर्नुपर्छ। कठिन अवस्थाको सामना गर्नु जनतालाई सहायता प्याकेजको व्यवस्था गरियोस्। यसो नगरेर एकोहीरो 'धर बासा' सुरक्षात वास' भनेर मात्र हुँदैन। तर, आफूसो

यात्रा गरेर आएर पनि फेरी कुनै उपाय नभएर फर्कंदै गरेका श्रमिक रोक्ने योजना के छन? यातायात मजदुरदेखि दैनिक ज्यालादारीमा काम गर्नेसम्म, विभन्न पेसा व्यवसायमा लागेर महामारीके कारण चुलो निभेकाहरूका लागि सरकारले के सोचेको छ? दिनहुँ औषधि खाएर प्राण धान्नुपर्ने दीर्घगोरीदेखि निर्भयत स्वास्थ्य उपचार पाउन नसकेर मृत्युको मुखमा पुग्न बाध्य अनि गर्भवती महिला, बालबालिकाहरूका बारेमा के सोचि छ? जीवन जिउनका लागि अन्य कुनै उपाय नदेखेर आत्महत्या गर्न विवश हजारौं अनि नैराश्रयता र उच्च मानसिक तनावमा बाँचिरहेका लाखौं नागरिकको अवस्था कसरी संबोधन गर्छौं ? यो सबै विषयमा राजनीतिक नेतृत्व नबोल्ने नै हो, आफ्ना कर्मचारीको अनुहार देखाएर काम चल्द भन्ने लागेको हो र सिडियोको मन्त्रालयको आदेश र स्वास्थ्य मन्त्रालयको प्रवक्ताको मुखबाट कोरोना(अपडेउ सुनाएर समाधान हुन्छ भन्ने सोचमा सरकार हो भने, प्रधानमन्त्रीज्यू, आम नेपालीको धैर्यताको बंध कुनैपनि वेला फुट्नसक्छ। कृपया नागरिकको धैर्यताको जाँच नगर्नुहोस्। कर्मचारीको काठमा बन्दुक देखाउने निषेधाज्ञाको गोली मात्रै जनतातर्फ नबर्साउनुहोस्। यसै चलिँदै गेयो भने, नागरिकले सरकारको कुरा सुन्न छोडिदिन्छन्। कोरोनाको अहिलेको अवस्थामा नागरिकले सरकारको कुरा सुन्न छोडे भने देश ठूलो संकटमा फस्नेछ। देशलाई जानी जानी त्यस्तो संकटतर्फ नधकेलौं। सरकारको अकर्मण्यता र गैर जिम्मेवारी प्रवृत्तीबाट कुनै संकट उत्पन्न नहोस् भन्ने चाहना सकेको हो। सरकार र राजनीतिक नेतृत्वमा जिम्मेवारी बोध र ईमानदारिता हुने हो भने अझै बिचको छैन।

संक्षिप्त समाचार

मधेशी डक्टर्स एसोसिएशनलाई विस्तार गरिने

काठमाडौं। मधेशी स्वास्थ्यकर्मीहरूको संगठन मधेशी डक्टर्स एसोसिएशनलाई नेपालको ७७ वटै जिल्लामा विस्तार गरिने भएको छ। सदीय संरचनाअनुसार बृहत रूपमा ससदस्य बनाउने, सबै जिल्लामा कामिटी गठन गर्ने तथा प्रादेशिक समितिहरू निर्माण गरिने एसोसिएसनका संयोजक डा.एकान्त सिंह र प्रवक्ता विनय कुमार पञ्जवारद्वारा जारी विज्ञापनमा भनिएको छ। मधेशी डक्टर्स एसोसिएसनको उद्देश्य पुतिका निमित्त र सफलतापूर्वक सम्पन्न गर्न सम्पूर्ण जिम्मेवारी सह-प्राध्यापक डा. अजय कुमार मिश्रलाई दिइएको छ। लोकतन्त्र, सदीयता, समावेशिताको जगेना र सुदृढ चिकित्सा क्षेत्रको स्थापना नै मधेशी डक्टर्स एसोसिएसनको उद्देश्य रहेको जनाइएको छ। आमजनताको बलिदानबाट स्थापित आरक्षक, कर्मचारीतन्त्रमा समावेशिता जस्ता गहन विषयलाई राज्यले ओभरलेभमा पार्न खोजेको आरोप एसोसिएसनको छ।

भारतमा ३ नेपाली चेलीको उद्धार

काठमाडौं। कोरोना भाइरस महामारीबीच १० महिनादेखि बन्धक ३ नेपाली चेलीको भारतबाट उद्धार गरिएको छ। आफूले नेपाल संस्थाको पहलमा वैचलिन हुन सकेका एक बालिकासहित ३ नेपाली चेलीलाई उद्धार गरिएको हो। नवसपत्तरी पश्चिमस्थित अफ्ट नेपाल महेशपुर साखले नेपाल र भारतीय गरीर तथा स्थानीय जनप्रतिनिधिको सहयोगमा भारतको महाराजगन्जस्थित एक अस्पताल कम्पनीबाट ती नेपाली चेलीहरूलाई उद्धार गरी नवलपरासी ल्याएको हो। चितवनका २२, १७ र ४ बच्का ती चेलीलाई उद्धार गरी सुरक्षित रूपमा नेपाल ल्याएको संस्थाको शाखा प्रमुख पद्म आचार्यले जानकारी दिए। जागिर तथा विवाहको प्रलोभनामा परी उनीहरू भारत पुगेका थिए। त्यहाँ पुगेको केही महिनापछि आर्केटा कम्पनीका मालिकले आफूहरूलाई वैचलिन गराउने गरेको थाहा पाएपछि प्रतिकार गरी परिवारलाई जानकारी गराएको उद्धार गरिएका युवतीले बताएका छन्।

रूपदेहीमा कोरोनाका कारण तीको मृत्यु

रूपदेहीमा कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) को संक्रमण रूग्नेहीमा शुक्रवार बस दुईजनाको मृत्यु भएको छ। बुटवलको गौरीबुद्ध भुटु अस्पतालमा उपचाररत सिद्धार्थनगर नगरपालिका बडा नं.७ कि.२४ बर्षीया महिलाको मृत्यु भएको छ। यसैगरी, सिद्धार्थनगर नगरपालिका बडा नं.८ का ४४ वर्षीया पुरुषको होम आइसोलेसनमै मृत्यु भएको छ। उनी महिलाको विरामी पनि थिए र शुक्रवार डाइबलासिमा गएर अस्पताल ल्याउने तयारी गरिरहेका उनको घरमै मृत्यु भएको थियो। अहिलेसम्म रूपदेहीमा कोरोना संक्रमणबाट १४ जनाको मृत्यु भएको जनाइएको छ। शुक्रवार बिहान नै बुटवलको कोरोना अस्पतालमा बुटवल उपमहानगरपालिका बडा नं.८ का ७५ वर्षीया पुरुषको मृत्यु भएको थियो। संक्रमित पुरुषमा मधुमेरु र उच्च रक्तचापको समस्या रहेको थियो।

फार प्रतियादी १६ वर्षपछि पठाउ

केसली। झाँका चोरी मुद्दाका फार प्रतियादी गौरगंगा नगरपालिका-२ बस्ने ५६ वर्षीय श्याम चौधरी र सोही ठाउँ बस्ने ४० वर्षीय फलपानी चौधरीलाई प्रहरीले पठाउ गरेको छ। उनीहरूलाई २०६६ असार २ गतेको जिल्ला अदालत कैसलीको फैसलाले ६ वर्ष कैद र ४ लाख १ हजार १ सय ४७ रुपैयाँ वैभूरी पैसा जरिवाना ठहर भई फार रहेका थिए। जिल्ला अदालत कैसलीको फैसला पुनरावेदन अदालत विषयमाबाट समेत सवर भएको थियो। गौरगंगा नगरपालिका-२ स्थित स्वामीजीको घरमा २०५८ साल माघ ४ गते राति हातहतियार सहित आफूको समूहले नगद तथा धनमाल डाकफो चोरी गरी फार भएको घटनामा संलग्न उनीहरूलाई तत्कालै पठाउ गरी सजाय अनुसन्धान कार्य पश्चात कैसली जिल्ला अदालतको आदेशले पुर्णका लागि कारागार कार्यालय कैसलीमा पठाएकोमा २०६१ साल माघ २७ गते कैसली कारागारबाट भागी फार भएका थिए। उनीहरूलाई आश्रयक कारवाहीका लागि जिल्ला अदालत कैसली पठाएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय कैसलीले जनाएको छ।

प्रहरीमाथि अमरुद ल्याइने गर्नु पठाउ

केसली। वर्दीगोपमा गाउँपालिका-१ चौगुणा बजारबाट प्रहरीलाई माथि अमरुद ल्याइने गरेको अभियोगमा २ जनालाई विहीवार वेल्कुल प्रहरीले पठाउ गरेको छ। पठाउ पन्हेरुमा बर्दीगोप गाउँपालिका-२ बस्ने ३० वर्षीय को रमित साउर र तम्कीनुवा नगरपालिका-१० बस्ने २६ वर्षीय दुबोधन सुनार रहेका छन्। उक्त स्थानमा माइक पदार्थ सेवन गरी होहल्ला गरिहेको अवस्थामा फेला परी इलाका प्रहरी कार्यालय सडकपुरमा ल्याई समझौता हुँदाई पठाउ उनीहरूलाई प्रहरीमाथि गाली गलौज तथा हातपात समेत भई अमरुद ल्याइने गरेको उनीहरूलाई पठाउ गरिएको छ।

कोरोना संक्रमणबाट एक युवको मृत्यु

वीरगन्ज। कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) संक्रमणबाट वीरगन्जमा एक युवको मृत्यु भएको छ। पकाहामैनपुर गाउँपालिका-२ पसाँका ५६ वर्षीय अशुभ अशुभ कोभिड अस्पताल गण्डकमा उपचारको क्रममा शुक्रवार राति मृत्यु भएको हो। कोरोना संक्रमण पुष्टि भएपछि उनलाई भदौ ५ गते अशुभ कोभिड अस्पताल गण्डकमा भर्ना गरिएको थियो। उनको फोसोको द्रुततर्फ कडा कोभिड निर्माणिया देखिएको थियो। यसैगरी वीरगन्जमा कोरोना संक्रमणका कारण मृत्यु हुनेको संख्या ५६ पुगेको छ।

नियन्त्रित लागूऔषधसहित वार जना पठाउ

मोरङ। विराटनगर महानगरपालिका-१६ दरैयाबाट नियन्त्रित लागूऔषध ४ बोतल डाइलेक्स डिलीसहित ४ जनालाई प्रहरीले पठाउ गरेको छ। पठाउ पन्हेरुमा विराटनगर महानगरपालिका-११ बस्ने ४९ वर्षीय अजय गुरुङ, २५ वर्षीय छोट्टे पावनरा, सोही महानगरपालिका-४ बस्ने २० वर्षीय सरस्वती आराम र २६ वर्षीय मिश्र हुने गरेको छ। इलाका प्रहरी कार्यालय रानीबाट खटिएको प्रहरीले के २४ प ७८२ र स ९१ प ४५११ नम्बरका दुई मोटरसाइकल जाँच गर्ने क्रममा मोटरसाइकलमा सवार उनीहरूलाई उक्त परिमाणको लागूऔषध सहित फेला पारी पठाउ गरेको हो।

विभिन्न मुद्दाका फार प्रतियादीहरू पठाउ

केसली। जिल्ला अदालत कैसलीको विभिन्न मुद्दाको फैसलाले बन् मुद्दाका फार ४ जना प्रतियादीहरूलाई प्रहरीले पठाउ गरेको छ। पठाउ पन्हेरुमा धनगढी उपमहानगरपालिका-११ बस्ने ३३ वर्षीय केवल राना, जोशीपुर गाउँपालिका-२ बस्ने ३० वर्षीय ईश्वर डगौरा, ४१ वर्षीय कृष्ण प्रसाद डगौरा र ६६ वर्षीय हरि कुमार डगौरा रहेका छन्। उनीहरूमध्ये केवल राना उरर जिल्ला अदालत कैसलीको २०५१ पुस १३ गतेको फैसलाले ६१ हजार ८ सय ४० रुपैयाँ जरिवाना तथा अन्य २ जना उपर २०५२ जेठ १२ गतेको फैसलाले जम्मा ६७ हजार ८ सय ३४ रुपैयाँ जरिवाना ठहर भएको थियो। यसैगरी जिल्ला अदालत कैसलीको २०७२ जेठ १० गतेको फैसलाले चोरी मुद्दामा १ लाख ३० हजार जरिवाना ठहर भई फार रहेका प्रतियादी भजनी नगरपालिका-३ बस्ने श्याम अग्रवाललाई विहीवार प्रहरीले पठाउ गरेको छ।

करेन्ट लागेर बालिकाको मृत्यु

रौतहट। चन्द्रपुर नगरपालिका-१० श्रीगणेशपुर बस्ने लक्ष्मी नारायण महर्ताकी छोरी ९ वर्षीया प्रियका कुमारी महर्ताको करेन्ट लागेर शनिवार मृत्यु भएको छ। शेतमा घाँस काट्ने क्रममा छिमेकीलाई आफ्नो बेलामा पानी लगाउन जडाउन गरेको मोटरको तारबाट करेन्ट लाग्दा उनको घटनास्थलमा मृत्यु भएको हो।

करेन्ट लागेर एकको मृत्यु

बाँके। कोहलपुर नगरपालिका-८ रहेका बस्ने २५ वर्षीय जलीगर चौधरीको करेन्ट लागेर सोमवार राति मृत्यु भएको छ। सोही ठाउँस्थित जेठाको घरमा बस्दै आएका उनको सोही घरको धाराको मोटरबाट तार सट्ट भई च्यानल गेटमा छुन गरी करेन्ट लागेको थियो। करेन्ट लागेर गम्भीर घाइत भएका उनलाई घण्टिको लागि मीडिकल कलेज कोहलपुरतर्फ लैजाँने क्रममा बाटोमा मृत्यु भएको हो।

डुबेर एकको मृत्यु

बाँके। खजुर गाउँपालिका-४ निम्पूर बस्ने अन्वडी ५५ वर्षीय रामावती चिम्राको सोही ठाउँस्थित माछा पोखरीमा डुबेर शनिवार मृत्यु भएको छ। यस सम्बन्धमा स्थानीय प्रहरीले बन् अनुसन्धान गरिरहेको छ।

जन्मोत्सवको अवसरमा एसिडपीडित बालिका मुस्कान खातुनलाई आर्थिक सहयोग

काठमाडौं। नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (नेकपा) का स्थायी कमिटी सदस्य तथा सकृति, पिटन तथा नागरिक उड्डयन मन्त्री योगेश भट्टराई आफ्नो जन्मदिनको अवसरमा एसिड पिडित बालिका मुस्कान खातुनलाई आर्थिक सहयोग गरेका छन्। गत वर्षको भाद्र २० गते घरबाट विचालय जडि गर्दा वीरगन्जमा खातुनमाथि दुई युबाले एसिड प्रहार गरेका थिए। एसिड प्रहारबाट घाइते उनको अहिले पनि उपचार चलिरहेको छ। नौ कक्षमा अध्ययनरत खातुनलाई अध्ययन खर्चमा सहयोग पुगीस भनेर मन्त्री भट्टराईले ५० हजार नगद प्रदान गरेका छन्। सहयोग रकम प्रदान गर्दै मन्त्री भट्टराईले खातुनको आत्मविश्वासबाट आफू धेरै प्रभावित बनेको बताए। उनले भने-'मलाई विश्वास छ, तपाईं भाँषियमा डाक्टर बन्नुहुनेछ। मैले अहिले दिनेको सहयोग बैक्कामा जम्मा गरेर भोली डाक्टर पढ्ने बेलामा खर्च गर्नछौं।'



अष्टौरो बेलासा मात्र नभएर सजिलो बेला पनि जीवनीगर्भर सम्बन्ध प्रहारने बताए। पीडित बालिकाकाहुँदै रोजगारीमा केपी शर्मा ओलीले पनि केहि दिन अघि बालुवाटारमा बोलाएर उनको शिक्षाको चरण ग्रहण गर्ने बचन दिएका थिए।

असहाय, पिडित, विपन्न बालबालिकाका सहयोगी बदै आएका छन्। ०७२ सहायक मन्त्रीमा बाबु गुमाएका काठमाडौं मन्त्रिजुका बालक विराज अधिकारीलाई सहयोग गरेर यो खालको कामको शुरुवात गरेका मन्त्री भट्टराईले ०७३ सालको जन्मदिनमा बाबु आमाको लिएको अण्डा तिन नसकेपछि गोठालो बेसका दोजी शोपाललाई उद्धार गरी काठमाडौं ल्याएर पढनपाठको व्यवस्था मिलाका थिए। ०७४ को जन्मदिनमा दुबै भन्ध फेर्नुपर्ने समस्याबाट पिडित मुद्रोगी ताप्तेजुका मिलन शोपालको उपचारमा सहयोग गरेका थिए। ०७५ को जन्मदिनमा ताप्तेजुका विपन्न दुई बालक गंगा विक र कमल विकलाई अध्ययन खर्चस्वरुप नगद सहयोग प्रदान गरेका थिए। गत वर्षको जन्मदिनमा मन्त्री भट्टराईले पढाइ लेखाईमा अष्टौरोमा परेका दुईपिडित शर्मा आमाबुबाका सन्तान ताप्तेजुका समीर राईलाई सहयोग गरेका थिए।

प्रदेश १ मा ८६

१-१ पुरुष, सबुवासामाको खार्खारीमा २० पुरुष, मिस्लिचोडमा १ पुरुष, खिल्लामा १ महिला, मोरकोटको विराटनगरमा २ महिला ४ पुरुष, तुलामा ३ महिला २ पुरुष, पर्वशरीरमा १ महिला १ पुरुष, कटहरी र सुनचुपमा १-१ पुरुष र सोलीमा १ महिलाको रिपोर्ट पोस्टिभ आएको सामाजिक

संक्रमित थपिए

विकास मन्त्रालयले जनाएको छ। उता भ्रमाकोटको विराटनगरमा १ महिला ५ पुरुष, कसव गाउँपालिका र बाजुरामा १-१ पुरुष, दाकामा १ महिला र स्थायी तह मवुल्ले २ पुरुष, पाँचथरको फिकिमा २ पुरुष, मिस्लाजुडमा १ पुरुष, फाल्गुनमा १ महिला, भोजपुरको ट्याम्केमुड, भोजपुर

पुजारी हत्या प्रकरणमा प्रहरीले गलत प्रतिवेदन दिएको भन्दै प्रभु साहको आपत्ति

रौतहट, २५ भाद्र । नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (नेकपा) का नेता तथा सांसद प्रभु साहले रौतहटमा हत्या भएको पुजारी श्रीराम साहको प्रकरणमा प्रहरीले गलत प्रतिवेदन पेश गरेको भन्दै आपत्ति जनाएका छन् । आइतवार सामाजिक संजाल फेसबुक माफत सांसद साहले गलत अनुसन्धान रिपोर्ट गरेकोले संलग्न प्रहरीलाई निलम्बन गरी पुनः छानविन गर्न माग गरेका हुन् । गरुडामा भएको निरन्तर रामको हत्यापछि विवाहित रामको हत्या भएको पुजारी श्रीराम साहको हत्यामा पनि यस्तै पदां हाल खोजिको उनको आरोप छ ।



हत्याकाण्ड' मा पनि प्रहरीको भूमिका माथि गम्भिर प्रश्न उठ्न थालेको छ । पुजारी हत्याकाण्डमा नेपाल प्रहरीले गरेको गहिरो छानविन एवं अनुसन्धानको हवाला दिँदै प्रदेश प्रहरी कार्यालयले पुजारीको हत्या लेखेको कारण भएको लिखित प्रतिवेदन सावजनिक गर्नुपर्ने उल्लेख गरेको छ । 'जब कि बहादुरको बीचमा कुनै लेखेन नै भएको थिएन । जसको खण्डन दुई पक्ष अर्थात् पुजारीको परिवार र प्रियावतीको बुवाले गरिसकेका छन् । बहादुरले हामी विचमा कुनै लेखेन र फँ-भगदा यस्तै नरहेको बताइरहेको अवस्थामा प्रहरीको उक्त प्रतिवेदन माथि कसै विश्वास गर्न सक्दैन ।' यहाँ त घटनालाई मोडेर बास्तविक घटना र अपराधीलाई लुकाउने प्रयास गरिएको स्पष्ट हुन्छ । कुनै पनि घटनाको

नियन्त्रण छानविन गरि 'दुइको दुइ पानीको पानी' बाहिर ल्याउनु प्रहरीको कर्तव्य हो तर यसरी दिन दहाई रातलाई दिन बताउने प्रहरीको कार्यलाई किमार्थ दिने मान्न सकिन्छ' उनी थप्छन् । 'यसर्थ यस घटनाको अनुसन्धानमा संलग्न प्रहरी अधिकृत एवं प्रतिवेदन सावजनिक गर्ने पदाधिकारीहरूलाई तुरन्त निलम्बन गरि घटनाको पुनः छानविन गर्न जरुरी छ । यसप्रति नेपाल सरकार गृह मन्त्रालयको गम्भिर ध्यानाकर्षण होस ।' माधवरायण नगरपालिकाको वरिष्ठप्रहरीमा हनुमान मन्दिरको पुजारी श्रीराम साहको भन्ने ३ गते लेखेका खाना खाइरहेको भन्ने कन्वर्टमा गोली हानेको थियो । घटनामा संलग्न मुख्य अपराधीलाई जोगाउन पछ्यन्त भएको भन्दै बौतफी आलोचना हुँदै आएको छ ।

रक्सौल-काठमाडौं रेलमार्गको अध्ययन गर्न अनुमति माग

काठमाडौं । भारतले नेपालबाट कुनै हिसाब नगरी रक्सौल-काठमाडौं रेल लिङ्कको विस्तृत अध्ययन गर्न अनुमति माग गरेको छ । काठमाडौंस्थित भारतीय दूतावासले नेपाल सरकारलाई पठाएको प्रस्तावले यस रेल लिङ्कको अध्ययन गर्न क्रममा काठमाडौं-१९ का कारण स्वास्थ्य र सुरक्षा प्रोटोकल अनुसन्धान गर्ने प्रतिबद्धतासमेत गरेको छ । मुम्बईको नवीमा मुन्डालयले भएको भारतको सरकारी कोष रेलवे निगमले उक्त परियोजनाको विस्तृत अध्ययन गर्नेछ । हामीले आज नभन्नेभन्ने भारतीय टोली अध्ययनका लागि नेपाल आउन तयार छ । उनीहरूले अध्ययनका लागि आउदा चाहिने आवश्यक मिसनरी र अन्य सामग्रीको विवरण पनि पठाएका छन् । हामीले नेपाल आउने टोलीलाई आफ्नो विवरणसहितको सूची पठाउनसमेत भनेका छौं, रेल मन्त्रालयका मन्त्रिपरिषद बरगार मिश्रले भने ।

काठमाडौं । भारतले नेपालबाट कुनै हिसाब नगरी रक्सौल-काठमाडौं रेल लिङ्कको विस्तृत अध्ययन गर्न अनुमति माग गरेको छ । काठमाडौंस्थित भारतीय दूतावासले नेपाल सरकारलाई पठाएको प्रस्तावले यस रेल लिङ्कको अध्ययन गर्न क्रममा काठमाडौं-१९ का कारण स्वास्थ्य र सुरक्षा प्रोटोकल अनुसन्धान गर्ने प्रतिबद्धतासमेत गरेको छ । मुम्बईको नवीमा मुन्डालयले भएको भारतको सरकारी कोष रेलवे निगमले उक्त परियोजनाको विस्तृत अध्ययन गर्नेछ । हामीले आज नभन्नेभन्ने भारतीय टोली अध्ययनका लागि नेपाल आउन तयार छ । उनीहरूले अध्ययनका लागि आउदा चाहिने आवश्यक मिसनरी र अन्य सामग्रीको विवरण पनि पठाएका छन् । हामीले नेपाल आउने टोलीलाई आफ्नो विवरणसहितको सूची पठाउनसमेत भनेका छौं, रेल मन्त्रालयका मन्त्रिपरिषद बरगार मिश्रले भने ।

काठमाडौं । भारतले नेपालबाट कुनै हिसाब नगरी रक्सौल-काठमाडौं रेल लिङ्कको विस्तृत अध्ययन गर्न अनुमति माग गरेको छ । काठमाडौंस्थित भारतीय दूतावासले नेपाल सरकारलाई पठाएको प्रस्तावले यस रेल लिङ्कको अध्ययन गर्न क्रममा काठमाडौं-१९ का कारण स्वास्थ्य र सुरक्षा प्रोटोकल अनुसन्धान गर्ने प्रतिबद्धतासमेत गरेको छ । मुम्बईको नवीमा मुन्डालयले भएको भारतको सरकारी कोष रेलवे निगमले उक्त परियोजनाको विस्तृत अध्ययन गर्नेछ । हामीले आज नभन्नेभन्ने भारतीय टोली अध्ययनका लागि नेपाल आउन तयार छ । उनीहरूले अध्ययनका लागि आउदा चाहिने आवश्यक मिसनरी र अन्य सामग्रीको विवरण पनि पठाएका छन् । हामीले नेपाल आउने टोलीलाई आफ्नो विवरणसहितको सूची पठाउनसमेत भनेका छौं, रेल मन्त्रालयका मन्त्रिपरिषद बरगार मिश्रले भने ।

नेपाल-भारत व्यापार सम्झौताले सहज

काठमाडौं । नेपाल-भारत उद्योग बाणिज्य सन्धले नेपाल-भारतबीचका व्यापार सम्झौताहरूले व्यापारमा सहजिकरण भएको बताएको छ । बाणिज्य सन्ध र नेपालको सञ्चारमाध्यमको बीचमा भएको दुईदेशीय व्यापार सम्झौताको कार्याक्रममा सन्धका अध्यक्ष सुजना राणाले नेपाल-भारत व्यापारिक सम्बन्धका विविध पक्षबाट भएको प्रयास तथा कार्यबाट विशेष प्रस्तुतिकरण दिएकी थिइन् । बेविनामा सन्धले आफ्नो बाणिज्य कार्यक्रमअन्तर्गत तय भएका विभिन्न राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रियस्तरका कार्यक्रम तथा नेपाल-भारतबीच व्यापार, बाणिज्य, पारवहन, भन्सार, वैदेशिक लगानी, रेल सेवा सम्झौतामा गर्नुपर्ने आमूल परिवर्तन र यसअन्तर्गत विभिन्न समस्याबाट चर्चा भएको थियो ।

विषादीको सुरक्षित प्रयोग गरौं र स्वस्थ रहौं

- जीवनाशक विषादीहरू निःसन्धे जीवघाती हुन् । होसियारीसँग प्रयोग नगरीएमा मृत्युसम्म हुन सक्छ ।
- रासायनिक विषादी अन्तर्गत विषादीको रूपमा लिनुपर्छ ।
- विषादी प्रयोग गर्ने सम्पूर्ण व्यक्तिलाई विषादीबारे विस्तृत जानकारी हुनुपर्छ ।
- व्यक्तिगत सुरक्षाका लागि आवश्यक पोसाक लगाएर मात्र विषादी छुनुपर्छ ।
- लेबलमा भएका जानकारीहरू तथा निर्देशनहरूअनुसार कार्य गर्दा विषादीबाट बच्न सकिन्छ ।
- विषादी छुने औजार चुहिनै हुनुहुँदैन ।
- विषादी मिसाउदा वा छर्दा सक्भर छालामा सम्पर्क हुन नदिन वा धनास प्रक्रियाबाट शरीरभित्र जान नदिन प्रयोग गर्नुपर्छ ।
- विषादी मिसाउदा वा छर्दा बेलासा खाए, पिउन वा धुएपान गर्न निषेध गर्नुपर्छ ।
- छिमेकीलाई विषादी छुनेको जानकारी दिनुपर्छ ।
- केटाकेटीहरूलाई विषादी चलाउन राखेको समयमा नजिक आउन दिनुहुँदैन ।
- विषादी अन्तिम प्रयोग र बाली भित्र्याउने समयविधि जानकारी राख्नुपर्छ ।
- लक्षित गरेका किराहरू तथा प्रयोग हुने बालीहरूबारे जानकारी राख्नुपर्छ ।
- विषादीको म्याद सकिने मिति तथा प्रयोग गर्ने सासन्धन्धी जानकारी हुनुपर्छ ।
- धेरै हावा चलेको वा हुरी लागेको बेलामा विषादी छुनुहुँदैन ।
- विषादी छरिसकेपछि बाँकी भएको विषादी भण्डारणमा वा सुरक्षित ठाउँमा पुऱ्याउनुपर्छ ।
- खाली विषादीको भाँडा ठाउँमा नष्ट गर्नुपर्छ ।
- विषादी छरिएको रैकड' राख्नुपर्छ । जस्तै विषादीको नाम, मात्रा, छुनेको मिति, बालीको अवस्था, छुनेको बेलामा मौसम र अन्य विस्तृत जानकारी राख्नुपर्छ ।

प्रदेश सरकार
भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालय
 प्रदेश नं. २, धनुषा, नेपाल
 सम्पर्क नं. : ०१५२२३५०
 ईमेल : malcprovince2@gmail.com

स्थानीय सम्वाद

चुनौती हुँदाहुँदै पनि हामी विचलित भएका छैनौं

० चन्द्रपुर नगरपालिकामा कोरोना रोकथाम कसरि गर्ने हुनुपर्छ ?

— नेपालमा कोरोनाका कारण चैत १९ गतेबाट लकडाउन सुरु भयो । त्यसपछि हामीले एक सय बेडको क्वारेन्टाइन निर्माण गर्नुपर्ने । चार वटा नगरपालिका मिलेर सो क्वारेन्टाइन बनाउने र त्यसको अगुवाई चन्द्रपुर नगरपालिकाले गर्नुपर्ने । गुजल नगरपालिका, गढीमाई नगरपालिका र चन्द्रपुर नगरपालिका मिलेर क्वारेन्टाइन सञ्चालन गर्नुपर्ने । त्यो क्वारेन्टाइनमा हामी सबै कुराको राम्रो व्यवस्थापन गरेका थियौं । त्यसपछि हामीले आइसोलेसनको पनि महसूस गर्नुपर्ने र चारै नगरपालिका मिलेर चन्द्रपुर आइसोलेसन पनि स्थापना गर्नुपर्ने । आजको प्रतिमा हाम्रो आइसोलेसनमा ३५ जना कोरोना संक्रमित उपचाररत छन् । अहिलेसम्म चन्द्रपुर नगरपालिका कोरोनाका विष्टमा साँच्चैयाका साथ लागिरहेका छौं ।



रामचन्द्र चौधरी मेयर, चन्द्रपुर नगरपालिका, रौतहट

० सवारीहरूले अहिले कोरोनालाई नियन्त्रण अवस्था राख्नुभएको छ ?

— निश्चितरूपमा चन्द्रपुर नगरपालिकामा अहिले कोरोनाको भयावह अवस्था छैन । हामी जोडतोडका साथ नियन्त्रण तथा रोकथाममा लागेका छौं । बुधबार मात्रै हामीले ४१ जनाको स्वास्थ्य टेष्ट गर्न पठाएका थियौं, जसमा २८ जनाको रिपोर्ट पोजेटिभ आयो । २८ जना सर्कामितमध्ये २४ जना इलाका प्रहरी कार्यालयका कर्मचारीहरू छन् ।

० सवय निर्वाण गरेर पसल खोल्न दिने निर्णयले त कत कोरोनाको जोखिम बढाउँछ नि ?

— सुरमा जसरी नेपालभरि नै लकडाउन घोषणा भयो त्यो बेला राज्यको भाषा र कार्यशैलीले गर्दा जनता डराएका थिएनन् । तर दोस्रो कटक जब लकडाउन र नियन्त्रण जारी भयो, अर्थात् जनता चेतनशील आए । यता केही दिनदेखि नेपालमा पनि कोरोनाबाट मर्नेको संख्या बढिँदै जानुना सजग भएर अनावश्यकरूपमा बजारमा निस्कन बन्द गरे । पहिला एउटा घरपरिवारबाट बजारका लागि फुटुडो निकैकथ्यो तर अहिले के जति आवश्यकता पूर्ति हुन्छ, एक जना गए पनि हुन्छ । त्यसैले गर्दा अहिले जोखिम बढेको छैन । अहिलेको अवस्थामा कोरोनाबाट जनता सचेत अवस्थामा छन् ।

० लामो समयदेखि निषेधाज्ञा वा लकडाउनको अवस्था छ । जनजीवन कसिको कटफट बनेको छ ?

— निश्चितरूपमा लामो समयदेखि लकडाउनको अवस्था छ । भण्डे ६ महिना हुन लागेको छ । यो ६ महिनाको अवधिमा सामान्य जनताको जनजीवन अस्तव्यस्त भएकै छन् । व्यवसायीहरूलाई पनि पसलबाट ठूलो मर्नेको छ । यसको सवधान बढी प्रभाव शैक्षिक संस्थामा आउन गतको छ । त्यसकारण नै राज्यले दैनिक ज्यालादारी गर्ने जनताका लागि व्यवस्थापन गर्नुपर्ने ।

० लामो समयदेखि निषेधाज्ञा वा लकडाउनको अवस्था छ । जनजीवन कसिको कटफट बनेको छ ?

— निश्चितरूपमा लामो समयदेखि लकडाउनको अवस्था छ । भण्डे ६ महिना हुन लागेको छ । यो ६ महिनाको अवधिमा सामान्य जनताको जनजीवन अस्तव्यस्त भएकै छन् । व्यवसायीहरूलाई पनि पसलबाट ठूलो मर्नेको छ । यसको सवधान बढी प्रभाव शैक्षिक संस्थामा आउन गतको छ । त्यसकारण नै राज्यले दैनिक ज्यालादारी गर्ने जनताका लागि व्यवस्थापन गर्नुपर्ने ।

० सुदौली अवस्थामा चन्द्रपुरमा कोरोना कसरि फैलियो ?

— चन्द्रपुर नगरपालिका कोरोनाको उच्च जोखिम हुनुको मुख्य कारण हो कि हाइड्रो यहीबाट गएको छ । जसको एउटा मात्रै गेटो पनि चन्द्रपुर नै पर्छ । त्यसकारणले सुरमा हामीले त्यो नियन्त्रण नगरेको कारणले पनि कोरोनाको जोखिम बढ्यो । तर जोखिम हुँदाहुँदै पनि सुदौली कुरा के छ भने कोरोनाबाट अहिलेसम्म चन्द्रपुर नगरपालिकामा एक जनाको पनि मृत्यु भएको छैन ।

० कोरोनाको एक मात्र उपायको रूपमा अहिले सुदौली निषेधाज्ञाको अवस्था छ । चन्द्रपुरमा निषेधाज्ञा

— चन्द्रपुर नगरपालिका कोरोनाको उच्च जोखिम हुनुको मुख्य कारण हो कि हाइड्रो यहीबाट गएको छ । जसको एउटा मात्रै गेटो पनि चन्द्रपुर नै पर्छ । त्यसकारणले सुरमा हामीले त्यो नियन्त्रण नगरेको कारणले पनि कोरोनाको जोखिम बढ्यो । तर जोखिम हुँदाहुँदै पनि सुदौली कुरा के छ भने कोरोनाबाट अहिलेसम्म चन्द्रपुर नगरपालिकामा एक जनाको पनि मृत्यु भएको छैन ।

'मिथिलाञ्जली' : नारी शक्ति'को प्रसारण सुरु

जनकपुरधाम । मैथिली टेलिसिरियल 'मिथिलाञ्जली' : नारी शक्ति'को प्रसारण सुरु भएको छ । डिशाहोमका लागि विजयलक्ष्मी मिडिया फाउन्डेसनद्वारा निर्मित मैथिली टेलिसिरियल 'मिथिलाञ्जली'को जनकपुरमा बुधवार प्रिमियर शो प्रसारण गरी यही शुक्रवारबाट डिशाहोमको च्यानल ११९ भोजपुरी म्याजिकमा हरेक शुक्रवार बेलुका ८ बजे प्रसारण हुने गरी प्रसारण सुरु भएको हो । प्रिमियर शो विजयलक्ष्मी मिडिया फाउन्डेसनका अध्यक्ष एवं मिथिलाञ्जली सिरियलका निर्देशक सन्तोष लालदासको अध्यक्षता तथा प्रदेश २ का आन्तरिक मामिला एवं कानूनमन्त्री ज्ञानेन्द्रकुमार यादवको प्रमुख आतिथ्यमा औरीही गाउँपालिका



२, देउरी परबाहामा सामाजिक दूरी कायम गरी आयोजना गरिएको थियो । कार्यक्रममा प्रमुख अतिथि, प्रदेश २ का आन्तरिक मामिला एवं कानूनमन्त्री ज्ञानेन्द्रकुमार यादवको प्रमुख आतिथ्यमा औरीही गाउँपालिका

विश्व परिवेश

आन्तरिक बनाइएका काश्मिरी नागरिकको कथा

काठमाडौं। डोमिनाइल (स्थायी बसोबासको प्रमाण) सामान्यतया एक विशेष क्षेत्रमा एक वैध स्थायी ठेगानाको रूपमा बुझिन्छ। एक व्यक्ति एक क्षेत्राधिकारमा रहन सक्छ उसले यो छोडेरपछि उनको त्यस क्षेत्रसंगको सम्बन्ध रहिहाल्छ। अब यो परिभाषा हिन्दू र सिख शरणार्थीहरूको सिवालकोट श्रितिको पाकिस्तानी क्षेत्रबाट जम्मु काश्मिर आएर उनीहरूको हकमा भने यो लागू हुँदैन।

पाकिस्तानी शरणार्थी (डब्ल्यूपीआर) भनेर चिनिन थाल्यो। जम्मुमा उनीहरूलाई विभेद गरियो। उनीहरूले जम्मुमा बसोबास गर्न थालेको बसोबास पनि उनीहरूलाई शरणार्थीकै ब्यवहार गरिन थालियो। यद्यपि जम्मु काश्मिरका पटकपटकका सरकारहरूले ब्यवस्थित रूपमा उनीहरूविरुद्धको अभियान नै सुरु गरेर नागरिक हुनबाट वर्जित गर्नुको।

बसोबास गर्ने डब्ल्यूपीआरहरू जस्ता गैर पीआरसंग पीआरको तुलनामा निकै कम अधिकारहरू थिए। उनीहरूलाई जीविकको प्रायः क्षेत्रहरूमा दोस्रो दर्जाको नागरिकको रूपमा ब्यवहार गरिएको थियो। सीमित रेशिडेन्सी अधिकारको अर्थ तिनीहरू राज्य विधानसभा र पञ्चायत चुनावमा भोट दिन योग्य थिएनन्। यसको अर्थ उनीहरूका बच्चाहरूलाई छात्रवृत्ति, कलेजमा भर्ना र राज्य सरकारले दिएको ऋण सहयताबाट समेत बञ्चित गरिएको थियो। उनीहरूको सहभागीता र उनीहरूको आफ्नै कल्याणकारी योजनाहरूबाट शून्य लाभ पाएका थिए।

यसो सबै हुनुको मुख्य कारण जम्मु काश्मिरलाई विद्रोहको विशेष अधिकार प्राप्त ३०० विधो। जसका कारण भारतको अर्ध सौविधान र फण्डा थियो। यो धारा सन् १९५४ को १४ यम धारासँगको अद्वैतमा थप गरिएको थियो। यस धाराका विषयमा संसदमा या त कुनै लोकसभा वा राज्यसभामा छलफल भएको थिएन र संविधानको यो संशोधन सांसदहरूको समयभन्दा भएको थियो।

श्रीलंकाले भारतसँग सम्बन्ध सुधार्दै

काठमाडौं। केंहरित अंशमाथै श्रीलंकाका विदेशमन्त्री दिनेश गुणवर्धनेले हवनोटेटा बन्दरगाहको सन्धर्म उल्लेख गर्दै चीनसंगको सम्बन्ध भूल भएको बताएकी भारतसँग सम्बन्ध सुधार्न खाँचे देखाएकी छ। श्रीलंकाका बन्दरगाहमा लगानी गरिदिने नाममा बन्दरगाह नै ९९ वर्षको लागि आफ्नो बनाएको चीनले, श्रीलंकाबाट पछिल्ला दिनमा सम्बन्धमा औपचारिकता मात्र पाउन थालेको छ। चीनसंगको सम्बन्ध भूल भएको भनेसरी श्रीलंकाको इन्डिया फ्रन्ट नीति अंगालेको

दाबी कतिपय भारतीय मिडियामले गरेका छन्। श्रीलंकाले विदेश मामिलामा भारतको सुरक्षाको विषयलाई प्राथमिकता दिन घोषणा गरेको दोस्रो दिन भारतीय उच्च आयुक्त गोपाल नागलेले आगोजना गरे को डिनर डिनल्स मै सीमा १८ नवंबरको दिन मन्त्रीहरूले सहभागीता जनाएका थिए।

नयाँ दिल्लीसँगको सम्बन्ध दिनमा बनाउन श्रीलंकाले कूटनीतिक हिनमा सहभागीता जनाएको बताइएको छ। नयाँ दिल्लीले श्रीलंकालाई शिक्षा, स्वास्थ्य एवं उच्चोन्नतगण्यताका क्षेत्रमा सम्बन्ध गर्ने प्रतिबद्धता जनाएको छ।

गतहप्ता श्रीलंका र भारतको सैन्य वेदनाउ समेत सम्पन्न भएको थियो। दुइदेशबीच सैन्य क्षेत्रमा सहयोग र सम्बन्ध सुदृढ गर्नका लागि उक्त वेदनाउको आयोजना भएको थियो। पछिल्ला समय श्रीलंकाको भारतसंगको सम्बन्धलाई सुधार गर्दै आएको छ। श्रीलंकाका लगानी गरिदिने नबै त्यहाँको बन्दरगाहमा चीनले ९९ वर्षसम्मका लागि आफ्नो बनाएपछि श्रीलंका चीनसंगको सम्बन्धमा पश्चाताप गर्दै आएको छ।

अमेरिका र भारतबीच व्यापार सम्झौता चाँडै

नयाँदिल्ली। संयुक्त राज्य अमेरिका र भारतबीचको व्यापार सम्झौताको प्रस्ताव अन्तिम चरणमा पुगेको भारत सरकारले जनाएको छ। संयुक्त राज्य अमेरिकाको आगामी राष्ट्रपतीय चुनाव अघि वा त्यसलगत्तै उक्त सम्झौतालाई अन्तिम रूप दिनेगरी बाताओ अघि बढेको छ। भारतका केन्द्रीय बाणिज्य तथा उद्योग मन्त्री गिषु गोयलले दुई देशबीचको व्यापार सम्झौताका सन्धर्ममा अमेरिकी प्रमुख व्यापार प्रतिनिधि रोबर्ट लाइटीजरसँग निकट अग्रक्रमका गरेको बताएका छन्।

अमेरिका-भारत रणनीतिक साझेदारी मन्त्रको बैठकलाई सम्बोधन गर्दै मन्त्री गोयलले भने, 'व्यापार सम्बन्धी पूर्ण प्याकेज लागूमा आधार सहसंकेतको छ र यसलाई कुनै पनि समय अन्तिम रूप दिन सकिनेछ। भारतको विचारमा यो

प्याकेजले दुवै मुलुकको जितलाई प्रतिबिम्बित गरेको छ।' मन्त्री गोयलले अगाडि भने, 'मेरो अमेरिकी व्यापार प्रतिनिधि लाइटीजरसँग विचारविमर्श गरेको छ। हामी दुवैबीच यो सम्झौता आगामी नोभेम्बरमा दुई अर्थिक राष्ट्रपतीय चुनाव वा सोमनाथ अर्थ नै गर्न सम्भवकारी बनेको छ। हामी शील नै यो सम्झौता गर्न पनि तयार छौं।'

उनले व्यापार सम्झौताले भारत र अमेरिकाबीच रणनीतिक साझेदारीलाई अग्र प्रगाढ र गहिरोमा लैजान मद्दत गर्ने बताए। मन्त्री गोयलले दुवै मुलुकबीचको सम्बन्धकारी अभिवृद्ध हुँदै गयामा आगामी दिनमा भारत र अमेरिकाबीच स्वतन्त्र व्यापार सम्झौताका लागि मार्गप्रशस्त गर्ने विश्वास व्यक्त गरे।

कूटनीतिक रूपमा समाधान हुन्छः जयशंकर

नयाँ दिल्ली। भारतीय विदेशमन्त्री एम जयशंकरले भारत-चीन नाविको समाधान कूटनीतिकै फेला पार्नमा आफू विश्वस्त रहेको बताएका छन्। चिनिया स्टेट कार्डिनल्लर तथा विदेशमन्त्री वाङ यीसँग लामो समयदेखि आफू परिचित रहेको बताउँदै उनीसँग यसबारे बताएँ भने जयशंकरले पनि जयशंकरले दिए। आगामी साता साधारण कोअपरेसन अगण्डडेसनका विदेशमन्त्रीबनी मन्त्रीमा बैठक हुँदैछ। 'यो परिस्थितिको समाधान कूटनीतिकै फेला पर्छ भन्नेमा म पूर्ण रूपमा विश्वस्त छु,' जयशंकरले आफ्नो पुस्तक सार्वजनिक भएको उपलक्ष्यमा अन्तर्रभरि रिषाच फाउन्डेसनले विद्युतार गरेको कृते अन्न कार्यक्रममा भने, 'ह, म पूर्ण विश्वासमा छु कि यो कुरा भनिरहेको छु। उनले भारत र चीनबीचको सम्बन्ध गम्भीर मोडमा फिर्केको बताए। उनले सीमामा हुने जुनसुकै घटनाले पनि द्विपक्षीय सम्बन्धलाई प्रभावित पार्ने बताए। जयशंकरको 'इ इन्डिया वेः स्ट्रेटिजिज फर एन अनसर्टेड वर्ल्ड' नामक पुस्तक सार्वजनिक भएको छ।

हमनेले स्वतन्त्रताका पश्चात् गण्टीका कार्यक्रमका, समयचर र मोहनजी, सिन्धु, बलूच र अन्यलाई सम्बोधन गर्दै शरणार्थीहरू विरुद्ध हालको कारवाही र 'पाकिस्तानको चीनशासन' को लागि रहेको पन्जाबी प्रभुत्वमा रहेको सैन्य प्रतिष्ठानले पाकिस्तान चीनलाई हस्तान्तरण गर्ने पक्षसंगको गरेको बताएका थिए।

हमनेले सिन्धुमा पञ्जाबी प्रतिष्ठानले पनि सही नीति अपनाइरहेको र बन्दरगाह शहर कारवाही र अन्य महत्वपूर्ण स्थानहरू चीनलाई हस्तान्तरण गरिएकोसमेत बताए। अन्तर्गत हुनेलेले बिबर पछुत्तन्छा र गितविगत बालिवुडमा पनि पन्जाबी स्थापनाले दबाएको बताए।

पत्रकार आचारसंहिता, २०७३ (पहिलो संशोधन २०७६) को पालना गरौं ।

समाचार प्रकाशन/प्रसारण गर्दा महिला र बालबालिकाका संवेदनशीलतालाई ध्यान दिऔं ।। पत्रकार र सञ्चारमाध्यमले हिंसा, आतंक, अशिल्लता र अपराधलाई प्रश्रय दिने गरी समाचार सम्प्रेषण नगरौं ।। पत्रकार तथा सञ्चारमाध्यमले हिंसा र अपराधलाई प्रश्रय दिने वा आत्महत्या गर्न उत्साहान्ने, अशिल्ल, सार्वजनिक स्वास्थ्य, शिष्टाचार र नैतिकताको प्रतिकूल हुने वा त्रास उत्पन्न गर्ने किसिमका सामग्री उत्पादन, प्रकाशन, प्रसारण र वितरण गर्नु हुँदैन ।। नेपाल सरकार सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय सूचना तथा प्रसारण विभाग

जिल्ला समाचार

कपिलवस्तुमा कोरोनाबाट एक युवाको मृत्यु

भाँग प्रसाद गैँडे, कपिलवस्तु। कपिलवस्तुमा थप एक जनाको संक्रांतको मृत्यु भएको छ। मृगीमा र उच्च रक्तचापका विरामीका स्वास्थ्यकर्मीका बडा नवम् २६ का २९ वर्षीय पुत्रको मृत्यु भएको जिल्ला स्वास्थ्य कार्यालय कपिलवस्तुले जनाएको छ। विरामी परेपछि उपचारका लागि काठमाडौंको शिक्षण अस्पताल लगिएकोमा सोमबार मृतकमा कोरोना पुष्टी भएको थियो। उनको उपचारको क्रममा बुधबार राति मृत्यु भएको स्वास्थ्य कार्यालयको कोरोना फोकल पर्सन कुमार थापाले बताए। मृतक ज्यालादारी काम गर्ने थिए। यसरी जिल्लामा कोरोनाबाट मृत्यु हुने संख्या ६ पुगेको छ। जिल्लामा विद्युत थप ४६ जनामा कोरोना संक्रमण पुष्टि भएको छ। एकैदिन ४ पालिकाका ४६ जना सबै संक्रामित थिएपछि स्वास्थ्य कार्यालय कपिलवस्तुका कोरोना फोकल पर्सन कुमार थापाले जानकारी दिए। थपिएका ४६ नाइट कपिलवस्तुमा संक्रमितको संख्या १ हजार २ सय २४ पुगेको छ। जिल्लाको बागमती नगरपालिका, कपिलवस्तु नगरपालिका, श्रद्धेश्वर गाउँपालिका र पाल्पाको गाउँपालिकाका ४६ जना रहेका छन्। शपिन संक्रमितहरूमा नेपाल प्रहरी, विधायक, विद्यार्थी, पशुपति, सामाजिक कार्यकर्ता, कर्मचारी र वैदेशिक रोजगारीबाट आएका रहेका छन्। उता कोरोना पोस्टोप भएर आइसोलेसनमा बस्नेका व्यक्तित्व पनि निको भएर थप फर्कनेको संख्या बढेको छ। जिल्लाको कुल १ हजार २ सय ४८ कोरोना संक्रमितमध्ये १ हजार ६२ जना निको भएर घर फर्किएको स्वास्थ्य कार्यालय कपिलवस्तुले जनाएको छ।

सिस्हाका सात स्थानीय तहले बजेट ल्याएन

सिस्हा। आन्तरिक विवाद र जनप्रतिनिधिवीचको असमझदारीका कारण सिस्हाका सात स्थानीय तहले हाल आर्थिक वर्षको बजेट अर्बै प्रस्तुत गर्न नसकेका अवस्थामा बजेट छ। संघीय सरकारले प्रत्येक स्थानीय तहलाई पञ्चायत गरी असार १० भित्रै बजेट ल्याइसक दिनेशन दिए पनि सिस्हाका १७ स्थानीय तह मध्ये सात स्थानीय तहले अर्बै बजेट ल्याउन सकेका छैनन्। संघीय मामिला तथा स्थानीय विकास मन्त्रालयले अर्थमन्त्रालयको पञ्चायत असार १० गतीभित्रै स्थानीय तहले आफ्नो गाउँ तथा नगरस्थामा बजेट पेश गरिसक दिनेशन दिएको थियो। समयमै बजेट नपठाएपछि सरकारबाट सम्बन्धित स्थानीय तहमा जाने अनुदान र राज्य बजेटबाटको प्रवर्द्धनमा संघीय पने बितानेनीसहित अग्रपञ्चायतले पञ्चायत परिषद्ले १० वटा स्थानीय तहले पेश गर्नु तत्प नगरस्थामा बजेट पेश गर्नका छन्। सिस्हामा आठ नगरपालिका र नौ गाउँपालिका रहेकामा पंच गाउँपालिका र दुई नगरपालिकाले अर्बै आठ तथा नगरस्थामा बजेट पेश गर्न नसकेको कथमा तथ ख्या निवन्धन कार्यालय सिस्हाका प्रमुख रक्षेत्रियाम गिरिले जानकारी दिए। सिस्हाको श्रीरठी, नवराजपुर, लक्ष्मीपुर, पातरी, अनामा र बरियारपुरी गाउँपालिकाले गाउँसभामा गर्न नसकेको प्रमुख गिरिले बताउनुभयो। उहाँका अनुसार कल्याणपुर र सिस्हा नगरपालिकाले पनि नगरस्थामा बजेट पेश गर्न सकेका छैनन्। सिस्हाका विभिन्न स्थानीय तहमा रहेकाको आन्तरिक विवाद, जनप्रतिनिधिहरू बीचको असमझदारीलागवतका कारणले समयमा नगरस्थामा हुन नसकेको प्रमुख गिरिले भनाइ दिए।

सीमा क्षेत्रमा सशस्त्रका तीन बीओपी शपिँदै

चितवन। चितवन जिल्लामा भारतसँग जोडिएका सीमा क्षेत्रको सुरक्षाका लागि सशस्त्र प्रहरीका तीन वटा बोर्डर आउट पोस्ट (बीओपी) शपिन भएको छ। सरकारले देशभर सीमा क्षेत्रमा सशस्त्र प्रहरीका बीओपी थप गर्न निर्णय गरेसरी चितवनमा पनि तीनवटा बीओपी थप गर्न लागिएको हो। चितवनका प्रमुख जिल्ला अधिकारी नारायणप्रसाद भट्टराईले माडी नगरपालिका-९ को कन्डी बगर, बडा न ६ को स्याउलीबास र बडा न १ को भगोटीमा पोस्ट स्थापना गर्न लागिएको बताए। अहिले चितवनको माडी नगरपालिकामा तीनवटा मात्रै बीओपी पोस्ट छन्। बौरभुला, छरछरे र बाँसिकी आश्रममा सशस्त्रका अस्थायी पोस्ट रहेको भट्टराईले बताए। एकै महिनाभित्र नयाँ पोस्ट स्थापना हुने गरी काम सुरु गरिएको उनले जानकारी दिए। चितवन जिल्लाको भारतसँग ८८ किलोमिटर बुला सीमा जोडिएको छ।

प्रदेश २ मा सशस्त्रको थप ७३ बीओपी

वीरगन्ज। नेपाल-श्रीलंका सीमामा हुने अर्बै गतिविधिले नियन्त्रणका लागि सशस्त्र प्रहरीले प्रदेश २ मा थप ७३ वटा बोर्डर आउट पोस्ट (बीओपी) स्थापना गर्ने भएको छ। सशस्त्र प्रहरी बल प्रदेश २ का प्रमुख सशस्त्र प्रहरी नायब महानिरीक्षक दिशेश्वरी, कृष्णमठ ब्रह्मचर्याले प्रमुख नाका वीरगन्जको इलाममा स्थापना भएको बीओपीको उद्घाटन गरे। उनका अनुसार पहिलो चरणमा १२ वटा, दोस्रोमा २४ र तेस्रो चरणमा ३७ वटा बीओपी स्थापना गर्ने छे। प्रदेश २ मा हालसम्म ४० वटा बीओपी स्थापना भएका छन्। डिआरजी ब्रह्मचर्याका अनुसार सीमामा हुने तस्करी, लागु औषध कारोबार, हल्लाहल्लाचार आसारमा र अन्तर्रक्षेत्रिय अपराध नियन्त्रणका लागि थप बीओपी स्थापना गर्ने लागिएको हो।

जनमतको प्रथम वडास्तरीय अधिवेशन सम्पन्न

सिस्हा। डा सीके राउत नेतृत्वको जनमत पार्टीले पनि आफ्नो प्रथम माधेश्वरियको तयारी सुरु गरेको छ। सोही अन्तर्गत जनमतको प्रथम वडास्तरीय अधिवेशनसहित सम्पन्न भएको छ। सिस्हा जिल्लाको अधिवेशन नगरपालिका-१० वडा वडा अधिवेशनको रूपमा भएको हो। जुधवारको अधिवेशनमा सिस्हा-१० मा कम्पौनी साह निर्वाचित भएका छन्। जिल्ला अधिवेशन समिति सिस्हाको प्रतिनिधि तथा पब्लिकर बिनून् गजिको अध्यक्षमा र जिल्ला अधिवेशन समिति अध्यक्ष तथा सिस्हा जिल्ला इन्चार्ज विजय साह, अधिवेशन समिति सदस्यहरू, निर्मल पाण्डेय, सतीष यादव, कविता सिंह र कालेश्वर यादव लगायत जिल्लाभरि बाट आम्नित स्वर्गी नेता तथा कार्यकर्ताहरूको एवं स्थानिय आम जनसामुदायहरूको सहभागीता थियो। अधिवेशन-१० मा साहको अध्यक्षतामा ११ सदस्यीय समिति सर्वसम्मतबाट निर्वाचित भएको छ। जसको उपअध्यक्षतामा कवितासी देवी महारा र संजय महतो, सचिवमा इन्द्र कुमार सिंह, सह-सचिवमा श्याम कुमार शर्मा र कोषाध्यक्षमा विन्देश्वर चौधरी निर्वाचित भएका हुन्। यसैगरी, सदस्यहरूमा असलानी सावा, विजय कुमार साह, एकात्मक देवी सावा, मेखेश्वर महारा र शारदा देवी महारा निर्वाचित भएका छन्। नव निर्वाचित पदाधिकारीहरूलाई अधिवेशन पब्लिकर बिनून् गजिको पद तथा गोपनीयताको सपथ ग्रहण गराएपश्चात् निर्वाचित पदाधिकारीहरूलाई प्रथम प्रमाण पत्र समेत प्रदान गरिएको छ। जनमत पार्टीले आफ्नो प्रथम माधेश्वरिय यही वर्षभित्र सम्पन्न गर्ने गरी वडास्तरीय अधिवेशनबाट सुरुवात गरिएको अधिवेशन समितिका सदस्य निर्मल पाण्डेयले घोषणावाणीलाई बताएका छन्।

पत्रकार साह हत्याका अर्का अभियुक्त पक्राउ

जारा। बाराका पत्रकार वीरेन्द्र साहका हत्याका अभियुक्त हरेश्वर पटेललाई प्रहरीले जिल्लाको कोल्लेडीबाट पक्राउ गरेको छ। उनै हत्याको घटना भएको १३ वर्षपछि पक्राउ परेका हुन्। पत्रकार साहको २००४ असोज १८ मा तत्कालीन नेकपा (माओवादी) का कार्यकर्ताले बाराको पिपारा बजारबाट अपहरण गरी हत्या गरेका थिए। बाराको साविक तेलबुढी गाविस-४ हाल महागोहीमाई नगरपालिका-२ का ४७ वर्षीय पटेल तत्कालीन माओवादीका बाईमिराल ईन्चार्ज थिए। हाल उनै मोहन वैद्यले नेतृत्व गरेका नेकपा (कान्तिकारी माओवादी)का केन्द्रीय सदस्य र सोही पार्टीअन्तर्गतका कान्ति मध्येमी मुक्ति मोर्चाका केन्द्रीय उपाध्यक्षको जिम्मेवारी सम्हाले आएका छन्। सात महिनाअघि पत्रकार साहको हत्याका अर्क अभियुक्त कुन्दन फौजदार पक्राउ पक्राउ थिए। कुन्दन फौजदारका लालबाबु चौधरी अर्कै फरार छन्। सात महिनाको फरकमा पटेल र फौजदार पक्राउ परेका हुन्।

दुई दर्जन नेता कार्यकर्ता जनमत पार्टीमा

नेपालगन्ज। नेपाल सद्भावना पार्टीको वरिष्ठा जिल्ला अध्यक्ष देवीको सोहरा पठन सल्लिका नेता कार्यकर्ता जनमत पार्टीमा प्रवेश भएका छन्। जनमत पार्टीले नेता नीति र निवत उचित र उपयुक्त भएको हुनाले जनमत पार्टीमा प्रवेश भएको नेता पठानले बताए। (कालसत फेला समावेद दे आउनु भएका सद्भावना पार्टीकै जिल्ला सचिव भन्ने राम राजकोशी थारुले जनमत पार्टी मात्र थारु र मधेशीहरूलाई जोडेर आर्वाको समय तराई मधेशको उत्थाननार्ति एक मात्र पार्टी भएको थाल्ने बताए। जनमत पार्टीले जनतासंग स्थापना गरिने, १० लाख रोजगारी सृजना गरिने, ILO - १६९ लागू गराउने, सामाजिक र सामाजिक न्याय र प्रत्यक्ष लोकतन्त्रको लागू गराउने आफ्नो पार्टीको घोषणापत्रमा रहेको हुनाले सबैले प्रस्तामा गरेका थिए। त्यस्तै अन्य पार्टीको नेताभन्दा जनमत पार्टीको नेता स्वच्छ र वैधानिक भएको र अन्य पार्टी र संगठनबाट विभाजन नगरी जनमतबाट बनेको पार्टी भएको हुनाले हामीलाई जुनमा सहज भएको लगभग सबैले भनेका थिए। सहकार्यको भूमिका जनमत पार्टीको संस्थापक सदस्य तथा केन्द्रीय सदस्य अब्दुल खान गरेका थिए।

